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Magyar Testvéreink!
Szeptember 11. a nagy küzdelem napia 

a magyar szóért, a magyar iskoláért 
és a magyar földért!

A Noviszádi Magyar Párt minden eddigi munkájának ezen a napon kell 
gyümölccsé érlelődnie. Ha bennetek meg nem vásárolható a magyar becsület, ha 
bennetek meg nem ingatható a magyar tisztesség, ha bennetek el nem homályo- 
sitható a magyar okosság, akkor valamennyien ott lesztek, hogy példás egy­
séggel tegyetek tanúságot a magyar követelések igazsága mellett.

Magyar választópolgárok!
Százféle beszéd és ezerféle Ígéret között, mi sok beszéd és egyetlen 

méret nélkül, csupán kérő tekintetünkkel fordulunk felétek. Minden szavazatotokra 
száz alkusz leskelődik. Mi nem ígérünk, de hivatkozunk a he nem váltott 
Ígéretek egész tömegére. A kisebbségi küzdelem kilencedik évében már nem 
kell magyaráznunk, hogy kinek higyjetek?

Ne üljetek fel semmiféle párt agitátorainak. Falvaitokban házról-házra 
iár a hazugság, hogy kicsavarja kezeitekből a Magyar Párt zászlaját. Szep­
tember 11. meg fogja mutatni, hogy erősek voltatok-e a kisértéssel szem­
ben ? A Magyar Párt csak a ti támogatástokkal tud győzni és mert a ti ügye­
tekért harcól,

a Magyar Párt támogatása minden becsületes ma­
gyar embernek kötelessége, de érdeke is és igy 
szeptember 11-én a noviszádi, becsei, zsabljai, titeli 

és palánkai járásokban a

10-es urnába
a Magyar Párt jelöltjeire adja le szavazatát.

Magyar testvéreink!
Nagv idők küszöbén állunk! Aki nem akar faja és gyermekei jovojtnek 

árulója lennPaz most nem lehet gyenge és nem lehet gyava. A magyar jövő 
most becsületet követel és bátorságot parancsol í Ha a magyarság hu tud 
kuni önmagához ha olcsó vásári portékaként nem bocsájtjaáruba önérzetét 
és becsületét ha nem hullunk szét mint oldott kéve, úgy ebből a kerületből k 
maovar képviselő fogja a beográdi parlamentben hangos szóval, a nemzet színe 
^lő^tamapva^kivánságok teljesítését követelni. Akkor lesz a magyarnak is földje és 
azalkotmánv betüszerinti értelmében is szent és sérthetetlen lesz a magyar iskola!

Mi bízunk bennetek. Mi hisszük, hogy valamennyien teljesítitek kötele. 
légieket te leadjátok szavazataitokat a MAGYAR PÁRT listájára.

Éljenek a Magyar Párt Novlszád kerületi összes jelöltjei!

Éljen a kerületi listavezető

dr. Király Károly.
Noviszád, 1927. augusztus hó. Testvéri üdvözlettel

i noviszádi MAGYAR PÄRT.

Vukicsevics miniszterelnök 
Beográdba érkezett

Beográdból jelentik: A miniszterelnök 
boszniai és Ilkái sgitáelős útja kissé hosszúra 
nyúlt és igy visszaérkezését ideges nyugtalan­
sággal várták, a vezér nélkül maradt radikális 
miniszterek. A kormányelnök hazaérkezését 
élénk érdeklődéssel várták az ellenzéki tábor­
ban Is, mert választ vártak azokra a kijelenté­
sekre, amelyek időközben a miniszterelnök el­
len elhangzottak.

Délután 3 óra tájban érkezett Vukicsevics 
miniszterelnök Beográdba és már fél négykor 
mindenki tudta, hogy a kormányvezér egyál­
talán el sem olvasta Rádics István hozzáinté- 
zett határidőhöz szabott felhívását. A miniszter- 
elnök meglehetős könnyedén intézte el Radlcs 
izenetet kijelentvén, hogy a beszédet nem ol­
vasta. Különben sohasem dolgozott határidőre 
és ezt a jövőben sem tűzte ki célul maga elé.

A kormány elnök egyébként késő estig 
a miniszterelnökségen tartózkodott éa való­
színű, hogy kézhez kapta Radouics Jován leve­
lét, amelyben a pénzügyi bizottság elnöke vá­
laszolt a miniszterelnök augusztus 6 1 levelére. 
A pénzügyi bizottság levele figyelmeztet arra, 
hogy a gazdasági krízis, amely a közgazdaság 
minden ágira kiterjed és komoly következmé­
nyekkel fenyeget, súlyos kötelességet ró a kor­
mányra. Szükséges, hogy az Illetékes tényezők 
minden Intézkedést megtegyenek a végzetes 
következmények elhárítására. A pénzügyi bizott­
ság Ilyen értelemben már megkereste a kor­
mány, de sajnálattal tapasztalta, hogy a kor­
mány munkája csak a statisztikai adatok be­
szerzésére szorítkozik.

Éppen ezért a pénzügyi bizottság újólag 
hivatkozik augusztus 4 1 felszólításira és fel­
kéri a kormányelnököt, hogy megjelenését a 
bizottság ülésén tudassa, a bizottsági ülés össze­
hívása céljából. Haionló tartalmú levelet Irt 
Radonics Jovan az igazságügyminiszternek Is 
és közölte, hogy a bizottsághoz küldött leg­
utóbbi rendeletét figyelmen kívül kellett hagyni, 
mert a rendelet, a törvényszabta határidőn túl 
érkezett a bizottsághoz.

A demokrata végrehajtó 
bizottság ülése

A demokraták végrehajtó bizottságának 
;egnapl ülésén proklamáltÁk a párt kiáltványát, 
»melyet az ország választóihoz intéztek. Az 
ülés legérdekesebb határozata az volt, hogy s 
párt változatlan szeretettel üdvözli tagjai sorá­
ban azokat a megtért párthiveket, akik a füg­
getlen demokraták soraiból visszaklvánkotnak. 
A párt felszólítást Intéz a vidéki szervezetek­
hez, hogy a visszatérő független demokraták 
belépése elé semmi akadályt ne gördítsenek, 
sőt kövessenek el mindent, hogy minél többen 
visszatérjenek a pártba.

A Davidovtce párt felé orientálódó füg­
getlen demokraták kiáltványt tettek közzé, 
amelyben kijelentik, bogy Prlblcaevice és kör­
nyezetének diktatúrája miatt hagyják ott a pártot.

A független demokraták kilépésével kap­
csolatosan az újságírók kérdést intéatek Prlbl- 
csevics Szetozárhoz. A független demokraták 
vezére kijelentette, hogy kilépéseknek nem tu­
lajdonit különösebb jelentőséget, mert a rene­
gátok nem töltöttek be fontos szerepet a pártban.



Magyar hittel, magyar szívvel lelkesedik 
a Magyar Pártért a Tiszamente 

és Temerin magyarsága
Néhány színes kép a Magyar Párt vezérelnek vasárnapi körútiéról

Vasárnap van és a tlszamenti falvak kö­
zötti országutakon két autó robog. EgyszerQen, 
egyedül, minden hivatűos ceremónia nélkül. 
Nem emelnek eléjük diadalkapukat, nem vár­
ják őket lovis bandériumok. De feldobban 
minden magyar ember szive, mikor bekanya­
rodnak a község főuccájába és megállnak az 
egybegyülekezett magyarok sora előtt. És Így 
szakad ki az éljenzés a torkokból, mint a kis­
gyerek száján az imádságos szó ;

— Édeianvám !
Mert a Magyar Párt a vajdasági magya­

rok őrző, virrasztó édesanyja. És ezt most már 
kezdik megérteni a magyarság eddig szétzilált 
soraiban és ezek a sorok kezdenek rendekbe 
tömörülni.

*

Petrovoszelo és Becae között rohan az 
autó, Peccelló felé, ahol délelőtt tizenegy órára 
hirdették be a magyarság gyűlését. A verőfé­
nyes nyári délelőtiben vele szemben hosszú 
kocsisor tűnik fel. E'ő! hatalmas állami lobogó 
leng, mellette lovas legények, meg lovas rend­
őrök Becséről. Az első kocsiban Sztankovlcs 
Savetozár földművelésügyi miniszter ül. Mögötte 
vonul a hosszú kocsisor a párthivekkel. Köz­
tük dr. Balassa, azt a radikálisokhoz hívogatja 
a Tiszamente magyarságát. Nem néznek át a 
magányos autóra, amely egyedül halad az utón, 
velük szembe, a községbe, ahol egy napon két 
népgyűlés van. Csendesen halad el egymás 
mellett a két ellenfél, szokatlan süvegelések, 
csak egyszer kiállja el magát valaki a hosszú 
kocsisorban.

— Éljen a Magyar Párt!
Valakiben tulbuzgott a hivatalosan elzárt 

lelkesedés és a szavak kifutottak a száján, 
pezsgő és színesen, mint a tulforrait bor.

Sokatmondóan.
*

Szabad ég alatt nem engedték meg a 
Magyar Pártiaknak, hogy Pecellón gyűlést 
tartsanak. Bevonultak hát a vendéglő nagyter­
mébe. öreg, elfáradt magyarok, fel felcsillanó 
nézéssel. Szorongó a hangulat, mindenki ■ be­
tiltást várja, de ahogy Bretovszky dr. és Sántha 
a beszédet mondják, egyszer Is, másszor is el- 
hallatszik egy-egy szerb közbeszólás:

— Tako je úgy vaui
Ét a pecellól magyarok fellélegzenek- 

Hát nem kell félni annak sem, aki a Magyar 
Pártra szavaz. Még a szerbek Is helyeselnek, 
amikor a szónok arról beszél, hogy Itt pedig 
munka kell, egységes munka, váll-vállon dol­
gozni a nagy emberi közösségért, az államért,

az uj hazáért. És megélénkül a tömeg, egyre 
sűrűbben szabadul fel a lelkes éljenzés.

Mikor a Magyar Pártiak autója elindul, 
már a Magyar Párt megalakításáról tárgyalnak 
és biztosra veszik, hogy dr. Balassáék agitá- 
clójának gyengébb lesz az eredménye, mert 
nincs meg az a lelkes, beciüleles talaja, ami a 
nép szivét jelenti. Ami abból kisarjad, 
az az igazi lelkesedés. Akiért az a szív dobog, 
az biztosan győz.

*

Btcsko-Gradistén még lelkesebb a han­
gulat. Persze, Itt is zárt leremben kell a gyű­
lést tartani, a zárt terem azonban zsúfolásig 
megtelik és az udvaron, meg az első szobában 
is egymás hegyén-hátán állnak az emberek. 
Balassáékat nem szeretik a gradistelek, akik 
közül nagyon ookan nem keptak szavazati 
jogot. Horváth Ferenc, a gradistei magyarok 
vezére, lelkesedéssel beszél, fiatal vállas ma­
gyar ember, aki ismeri a gradistei magyar 
népet, aki tudja, ml fáj a gradistei szegény 
magyarnak. Egyik öreg magyart alig lehet 
megnyugtatni. Mikor megkezdődik a gyűlés, 
szüntelenül kiabálja:

— Éljen a Magyar Párti Éljen!
És később is ki kitör belőle az örömön 

lelkesedés. Csak akkor nyugszik el és borul 
ráncokba a homloka, amikor a szónok a ma­
gyarság bajait kezdi ecsetelni.

A gradistei magyarok tudnak hinni és 
lelkesedni.

*

Tetnerinben zsúfolt az „Amerika“ ven­
déglő. Most alakul meg hosszú idő után, sok 
próbálkozás és a temeriniek még több csaló­
dása után újból a Magyar Párt, amelyet a 
temeriniek közül olyan sokan elhagytak és 
amelyhez most oly, jól esik megint visszatérni. 
Sztubllk Lajos, aki ebből a főidből szakadt, 
alig lép a dobogóra, valósággal záporozik az 
éljen. Délelőtt a szocialistáknak volt egy ösz- 
szeomlott gyűlésük. A temeriniek meg sem 
hallgatták őket. Nagyon csalódtak bennük, akik 
csak Ígérni tudtak, de semmit nem adlak. A 
demokraták a múltkori rossz taktikájukkal ját­
szották cl a temeriniek vonzódását és a Ma­
gyar Párt megkapta Temerint, csaknem kivétel 
nélkül, mint kész érett gyümölcsöt. Nem kellett 
agitáció és nem kellett szónoklat. A temeriniek 
jobbra-balra próbálkoztak és akik próbálkoztak, 
jobbra-balra beütötték a fejüket, orrukat.

Temerinben ma mindenki a Magyar Párt 
mellett van.

Temerinben lelkesedéssel várják a Magyar 
Párt vasárnapi népgyülését.

Sacco és Vanzetti hívei uccai tüntetésen 
közszemlére teszik ki a kivégzett anarchisták hamvait
Newyorkból jelentik: A Sacco—Vanzetti 

bizottság kijelentette, hogy tekintet nélkül a 
rendőrfőnök tiltó rendelkezésére, Secco és 
Vanzetti hamvait ma, az Union Squaren tar­
tandó nagy tiltakozó gyűlésen, közszemlére 
teszik ki. Wanren newyorki rendőrfőnök nem 
adta meg az engedélyt arra a nyilvános kör­
menetre, amelyet Sacco és Vanzetti hívei 
akartak rendezni és amelyen körül akarták 
hordozni Sacco és Vanzetti hamvait. A tünte­
tés rendezői felelősséget vállaltak azért, hogy 
nem fog összeütközésre kerülni a sor, de 
Wanren kijelentette, hogy a tüntetést felesle­
gesnek tartja.

Párisi jelentés szerint, Franciaország na­
gyobb vidéki városaiban tegnap este újabb 
véres tüntetések voltak, Sacco és Vanzetti kl- 

m,alt• Cherbourgban a késő esti 
órákban kétezer főnyi tömeg tüntetett az ame­
rikai konzulátus előtt. A tömeget csak na­
gyobb rendőri és dragonyos osztag tudta visz- 
•zasioritanl. A városi tűzoltóság hatalmas
, tflnC,n5íV! V0,°“lt ki és vitzel árasztotta el 
a tüntetőket, akik a dragonyosok közeledésé-

sének hírére feltépték az ucca kövezetét és 
barikádokat emeltek. A tüntetők végül Is el­
hagyták a konzulátus előtti teret. Nizzában az 
amerikaiak ellen nagyszabású tüntetések voltak 
u8y, hogy lovasrendőrséget kellett a tünte­
tők ellen kivezényelni. A tüntetők vezéreit le­
tartóztatták. Juan les Pins fürdőhelyen az 
egyik szállodában bombarobbanás történt, 
amelynek következtében a táncteremben pánik 
tört ki. Menekülés közben többeket letapostak. 
Marseilleben a kikötőmunkások megtagadták 
egy amerikai tehergőzös kirakását. A jövőben 
egyetlen amerikai gőzöst sem akarnak kirakni. 
Nizzában tegnap este ismeretlen tettesek az 
egyik tánchelyiségbe bombát dobtak. Heten 
megsebesültek, közülük ketten súlyosan.

Repriz!

A mai népgyülések 
Délelőtt 11 órakor Temerin 
Délután 3 órakor Srbobran 
Délután 5 órakor Starc Beiej

Szónokok: dr. Király Károly 
listavezető, dr. Sántha György or 
szágos elnök, dr. Deák Leó, dr. Brei 
zovszky Nándor, dr. Vilt Vilmos ét 
mások.
* DE«*nklwííl Csurogon, Rumenkán 

Budiszaván lesznek még gyQ.

Panaszkodna!« a noviszádi orvosok
az aránytalan megadóztatás miatt

A Noviszád város területén működő III 
oszt. keresetl-adóklvetőbizottság a héten tár­
gyalta az orvosok adóügyét. Az orvosok köré­
ben Igen sok panasz hangzott el sz adókivetés 
ellen, mivel az nagyon aránytalanul történt. Az 
orvosokat több osztályba sorozták aszerint 
amint a bizottság tagjai gondolták, hogy meny­
nyit keresnek az orvosok. Az első csoportban 
dr. Brezovszky Nándor van, mint legfőbb adó­
fizető, a második dr. Matanovics, a harmadik 
dr. Szalontay Zoltán, a negyedik pedig dr 
Schossberger Sándor. Ezek után jönnek Igaz­
gató-főorvosok és mások, hasonló keresettel 
akik azonban szintén nincsenek megelégedve 
sz adókivetéssel. Az adókivetőbizotlság most 
épen agy megadóztatta az orvosokat, mint há­
rom évvel ezelőtt, pedig akkor ötvenhárom or­
vos volt Novlszádon, most pedig nyolcvanhat 
van. Ez a szaporulat természetesen csökken­
tette a régi orvosok keresetét, a bizottság azon­
ban ugyanúgy megadóztatta őket, mint három 
év előtt. Ezért az összes orvosok meafelebbe- 
zik az adókivetést.

Bblahbetörés Szrbobranban
Szrbobránból jelentik: Péntek éjjel egy 

órakor, eddig még Ismeretlen tettesek, barbár 
módon bezúzták Berec Kálmán Szrbobrán köz- 
tiszteletben álló r. kath. plébánosának és 
Kusti! Dezső kereskedő a Magyar Párt 
szrbobrani titkárának ablakait. A csendőrség 
erélyesen hozzálátott a gaz bérenc kinyomo­
zásához. Félő azonban, — dacára annak, hogy a 
strbobránl csendőrség pártatlan és igazságos 
továbbá, hogy a helyszínen megtalálták a tet­
tes botját, sőt a rendőrök az uccát is meg 
tudják nevezni, ahol a tettes szemük elöl el­
tűnt — az igazi tettesnek sikerül majd elmene­
külni, mint ahogy nem lehetett elfogni a leg­
utóbbi képviselő választásokkor sem, amikor 
ugyanis szintén ablakbeveréssd akarták a 
magyarságot az egyedül boldogítani tadó ra­
dikális párthoz láncolni.

Mobile kapitány észabsarbi expediciös 
útra indul.

Rómából jelentik: Mussolini miniszterelnök 
tegnap jóváhagyta, az uj olasz északsarki 
expedíció tervezetét. Az expedíciót államkölt­
ségen szervezik meg és Nobile ezredes 
Amundsen egyik utltárea vezeti. Az olass 
expedíció, a jövő év folyamán Indul az észak- 
sarkl vidék felkutatására._________

Étvágytalanságnál, rossz gyomor­
nál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél anyag­
cserezavaroknál, csalánkiütésnél és bőrviszke­
tésnél a természetes „Ferenc József“ keserüviz 
rendbehozza a gyomor és a belek működését 
és megszabadítja a testet a felgyülemlett frot- 
hadő anyagoktól. Az orvostudomány több út­
törője megállapította, hogy a Ferenc József 
víz abszolút megbízható hashajtó

leni

„CIRKUSZ BEELY“ cimü 2 részes 
! előadások!

APOLLO augusztus 28-án

HARRY PIEL
filmje 10 felvonásban. Mindkét rész 
- Kezdet: 3, 5, 7 és 9 órakor.

■■■■ • • I

Repriz!

egyszerre! 2 órás



1927. augusztus 28. mm
Becse és járása magyar népéhez

Választókerületünk egyik erős járásához 
óhajtunk szólni. — Hatezer magyar szavazója 
van Becsének és járásának. — Mind jó magyar! 
Tudományos pályán levők, földművesek, ke­
reskedők, iparosok és munkásokból állanak 
a magyarok.

Maga a varos és járás magyar vá­
lasztói a hányados szerint egy 
biztos mandátumot nyerhetnek, 
tehát joga van és beküldhet egy 
képviselőt anélkül, hogy más párt­

tal szövetkezne.
Teljesen egyedül, saját erejére támasz­

kodva, saját magyar szive sugallatát követve 
küldheti be a saját fajából és véréből való 
képviselőt. Minden feltétel meg van adva, 
csak élni kell vele.

A noviszádi kerületi választmány enge­
dett a nép óhajának, minden kívánságát tel­
jesítette akkor, mikor egyhangúlag az önálló, 
a független lista mellett döntött és a lista ve­
zetésére már a nép által egyszer a tartományi 
gyűlésbe megválasztott képviselőt: dr. Király
Károlyt jelölte. , z , .

Sztaribecse városának és járásának je­
löltségét pedig dr. Brezovszky, a noviszádi 
Magyar Párt elnöke válalta, — és ez a két je­
lölés mutatja, hogy milyen nagy gondot fordí­
tott a vezetőség arra, hogy kik képviseljék a 
magyar népet.

Miért tehát egymás között a viszály­
kodás? Miért más párt felé tájékozódás? 
Miért nincsen összetartás? És még sok miér­
tet írhatnánk le.

Nem érzi Sztáribecse magyarsága a sors­
döntő órát, a küzdelem hevét, hangját? Nem 
tudja felfogni, hogy most van

itt az egyetlen alkalom, mikor sa­
ját sorsa a saját kezébe van letéve ?

Érzik, tudják nagyon jól, hogy magyarok 
és feltétlenül, rendíthetetlenül hisszük, hogy a 
sztáribecsei magyarság megtalálja azt a széles 
utat, amelyen kéz a kézben kell haladnia a 
magyar kisebbségi népképviselet kivívásához.

Minden szavazó polgár nagyon jól tudja, 
hogy az Országos Magyar Párt nem rendelke­
zik sem hatalmi eszközökkel, sem pénzzel, de 
erre nincsen semmi szükség — a nép által vá­
lasztott vezetők, csak lelkesedésükkel egybe­
vetett szorgalmas munkát adnak azért, hogy a 
nép minden jogos kívánsága megtalálja a 
kormányhatalomhoz az utat.

Jegyezzék meg a sztáribecsei magyar 
választók, hogy a mostani választások kime­
netelétől függ az egész magyarság sorsa és 
ha elbukunk a küzdelemben,

nem a nép által választott vezetők 
Jognak elbukni, hanem igenis el fog 
bukni a magyar kisebbségi ügy 
szószólója, képviselője,

és megint nem lesz senkisem, aki a parla­
mentben a mi nagy gondjainkat képvi­
selje.

Nem a személyről és nem személyekről 
van itt szó, hanem a legfontosabb életkérdés­
ről, hogy a magyar kisebbség politikai prog­
ramját megvalosithatjuk-e, vagy sem ?

A vezetők önzetlenek, nem kérnek semmi 
anyagi előnyt, nem kérnek semmi fáradtságos 
munkát — mert azt elvégzik ők maguk — 
hanem csak azt kérik, hogy értsék meg a 
választók az idők haladását, fogjanak szoro­
san össze és mindnyájan egyemberként sza­
vazzanak le a független, önálló magyar listára, 
mely a noviszádi választó kerületben a 10-es 
számot viseli.

Végzetes dátumod, végzetes számod
1779 márc. 20: A jövendőbeli császárt édes­

atyja, Bonaparte József, be­
íratja a briennei katonaisko­
lába.

A dátumokon alapuló történelmi végzet- 
szerűségek nem ritkák és azoknak összegyűj­
tése nemcsak érdekes kuriőzitás, hanem hasz­
nos is, mivel hozzájárul ahhoz, hogy igazat 
adjon a babonás hiedelemnek, melytől még a 
műveltség legmagasabb fokán álló emberek 
se mentesek teljesen. A babona az egész föld­
kerekségén elterjedt, de különösen a régi né­
peknél virágzott, melynek keletkezése csakis 
annak tulajdonítható, hogy valamely esemény 
ugyanazon napon, a napnak ugyanazon^sza­
kán vagy ugyanazon évfordulóján ismétlődött.

A régi népeknél az ilyen fatális dátumok 
összetalálkozását ma már igen nehéz megálla­
pítani mivel a különköző naptárrendszerek 
közti ’ külőmbségek ezt nagyon komplikálttá 
teszik. Az utóbbi évszázadok történelméből 
azonban sikerült néhány dátumot találnom, 
mely az embert önkénytelenül is gondolko­
zásra készteti.

Cola di Rienzit, ki a római birodalmat a 
régi szervezetében akarta visszaállítani, a hetes 
szám üldözte. Hét hónapig volt Róma nép- 
tribünje, hét kitüntetése volt, mikor a Szent 
Lélek lovagja lett, hét évig volt távol Rómától 
mint száműzött és visszatérése után hét hé.re 
meggyilkolták.

XVI. Lajos francia királynak a 21-es dá­
tum játszott nagy szerepet életében 1770 áp­
rilis 21-én jegyezte el Mária Antóniát, ugyjj'1' 
azon év junius 21-én tartotta esküvőjét, 1 
január 21-én ünnepelték a párizsi városházán 
a trónörökös születését; 1791 junius 21-én 
menekült Varennes-be és 1793 január 21-én 
hagyta fejét a vérpadon.

Bonaparte Napoleon pályafutásában a 
március 20-i dátum játszott nagy szerepet, 
mint ahogy az alanti jegyzékből látható.

1779 márc. 20:

1785 n 20:

1794 ” 20:

1800 20:
1804 20:

1808 n 20:

1809 20:
1811 20:
1814 n 20:
1815 n 20:
1821 „ 20:

4,
13,

14,

15,

19,

bevo-

24,

20: Napoleon értesül édesatyja 
haláláról.

20: Napoleon megérkezik Nizzába; 
az olaszországi hadsereg fő- 
parancsnoka lesz.

20: Csata Heliopolisnál.
20: Enghien herceg kivégeztetése 

Vincennesben.
20: Napóleon Don Carlos spanyol 

királyt lemondásra kényszeríti. 
20: Abensbergi csata.
20: A római király születése.
20: Tóul elfoglalása.
20: Napoleon visszatérése Párizsba. 
20: Napoleon Szent Ilona szigetén 

utolsó fiókvégrendeletét mondja 
tollba.

A dátumoknak érdekes összetalálkozása 
1804 december 2. Ezen a napon kenték fel 
Napóleont császárrá és ugyanezen a napon 
adta ki XVIII. Lajos Colmarban hires inani- 
fesztumát a francia néphez, melyben ama szi­
lárd meggyőződésének ad kifejezést, hogy 
előbb-utóbb visszatér a francia trónra.

A Napoleonidák életében a december 
hónap különösen gazdag eseményekben. E 
szerint
Dec. 1, 1807: Bonaparte Jeromos Westfáha 

királya lesz.
2 1804: VII. Pius pápa Napóleont csá­

szárrá keni fel.
2, 1805: Austerlitzi ütközet.

” 2 1852: Napoleon Lajos herceg köz-
társasági elnököt népszavazás 
utján császárrá kiálltják ki.

1808: Napóleon győzelmesen 
nul Madridba.

1799: Napóleont első konzulnak vá­
lasztják.

1840: Napoleon tetemét a Hotel des 
Invalidesbe szállítják.

1793: Napóleont kinevezik brigád­
generálissá.

1810: Napoleon e.vái Josephinetől. 
1812: Napoleon visszatérése Mosz­

kvába.
1793: Toulon elfoglalása, mely tény­

nyel kezdődik Napoleon ka­
tonai karrierje.

20, 1848: Napóleon Lajos herceget a 
francia köztársaság elnökéül 
választják.

1800: Az első konzul csodálatosan 
megmenekül egy pokolgépes 
merénylettől.

Itt megemlíthetjük, mint kuriózumot, hogy 
Napóleont egész életében az „M“ betű igen 
sűrűn kisérte. Mária Lujza és Metternich kü­
lönféle módon működtek közre és mozdi ották 
elő bukását. Marengo jelzi dicsőségének kez­
detét és Moszkva annak végét. Malet össze­
esküvést szőtt ellene, Moreau megcsalta őt, 
Szent Ilona szigetén volt mint társa Montho'on 
és mint kiszolgálója Marschand. Marsalljai 
közül Massena, Mortier, Marmont, Macdonald, 
Murat és Moncey voltak azok, kiknek nevei 
M-betüvel kezdődtek. Milánó volt az első 
ellenséges főváros, ahová bevonult, Moszkva 
az utolsó.

Az M-betü végzetszerü ragaszkodását 111. 
Napóleonnál is látjuk. Montijo grófnőt vette 
feleségül; legjobb barátja Morny volt; a krimi 
hadjáratban Mamelon és a Malakoff-torony 
elfoglalása francia vállalkozás volt. O készítette 
el első olaszországi csatájának a tervét, a 
magentai csatát; Mac Mahont kinevezte Ma­
genta hercegének épugy, mint Pelissier tábor­
nokot Malakoff hercegének. Bevonult Milánóba, 
miután Marignanonál legyőzte az osztrákokat.
A Mincio melletti csata után hadseregét Man­
tova felé irányította. 1859 után a végzetes 
M-betü gyászossá vált vele kapcsolatban. 111. 
Napoleon segítette Miksa császárt Mexikó 
trónjára. 187u-ben minden reménye Mac-Ma- 
honban, Montaubonban és a mitrailleus-ökben 
volt. Mainz volt akkor a francia hadsereg 
célja, melyet a Moselle-hez szorítottak vissza. 
Metz' eleste és ne ás súlyos szerencsétlenség 
Moltke munkája volt.

Egy más uralkodócsalád felett a szom­
bati nép volt végzetszerü. Mindazon királyok, 
kik Nagybritannia trónján ültek a XVIII. és 
XIX században, kettő kivételével, szombati 
napon haltak meg. Így HL Vilmost 1702 már­
cius 18-án, Anna királynő 1704 augusztus 
augusztus 1-én, 1. György 1727 junius 10-én, 
II. György 1760 október 25-én, III. György 
1820 január 30-án, IV. György 1830 junius 
26-án VII. Edward 1910 május 7-én haltak 
meg A fent említett két kivétel IV. Vilmos, ki 
1837 junius 20-án és Viktória királynő, aki 
1901 január 22-én halt meg. E két utóbbi 
uralkodó halála hétfői napra esett.

Szerencsés nap volt a pénteki nap V. 
Sixtus pápának, mert ezen a napon született, 
ezen a napon kapta a kardinálisi kalapot, 
ezen a napon választották és koronázták meg 
pápának.

Szerencsés nap volt hosszú időn ke­
resztül Franciaországnak a 14-i dátum, mert 
1509 május 14-én aratta az agnadelloi győzel­
mét mig Marignano mellett 1513 szeptember 
14-én és lvry mellett 1544 április 14-én ara­
tott diadalt. 1553 január 14-én pedig Metz 
várát szabadította fel V. Károly megszállása
alól. „ . ..

Nagyon érdekes Shakespeare esete, aki
születése napján, április 23-án halt meg 
1616-ban. Ugyanezen a napon vezették be a 
sidney-sussexi anyakönyvbe Cromwell Olivér^ 
Anglia „koronázatlan királyáénak a születését

Becsületes magyar ember csak a Magyar Pártra szavaz
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Az évszámok összeta'álkozásánál különös 
játéka a véletlennek, hogy Galileo Galilei 
ugyanazon évben halt meg, amikor Newton 
született, 1552-ben. Matteo Ricci, Kina első 
hittérítője, ugyanazon évben, vagyis 1610-ben 
ha t meg, mikor Francesco Severio született, 
ki az előbbinek munkáját Kínában folytatta.

IV. Henrik francia királynak a 14-e és a 
14-es szám volt végzetszerü 1554 december 
14-én született, azaz Krisztus születése után 
1554-ig eltelt 14 század, 14 évtized és 14 év. 
Meghalt 1610 május 14-én. Élt tehát pontosan 
4-szer 14 évet, 4-szer 14 napot és 14 hetet. 
Neve „Henri de Bourbon“, 14 betűből áll. 
Első felesége, Margit királynő, született 1552 
május 14-én.

A 14-es szám Dante életében is nagy 
szerepet játszott. Született 1265 (a számjegyek 
összege 14) május 14-én. Megnősült 1292-ben. 
Ezen évszám számjegyeinek összege szintén 
14. Meghalt 56 éves korában (4 szer 14 év), 
szeptember 14-én.

A történelmen nagyjából végigfutva, elér­
keztünk a legújabb korba. Csodálatos véletlen, 
hogy a jelenkori Franciaország legnagyobb 
festője és legnagyobo szobrásza Monet és 
Rodin, ugyanazon napon születtek: 1840 no­
vember 14-én.

A 13-as számot Nansen, a hires sark­
utazó nem tartotta szerencsétlen számnak. 
Felfedező útjára 13 emberrel március 13-án 
indult el és augusztus 13-án érkezett vissza. 
Wagner Richárd neve 13 betűből áll, legsike­
rültebb operáján, a „Tannhäuser“-en, 13 hó­
napig dolgozott, melyet először 13-án adtak 
elő. Wagner 13 operát irt és meghalt 1883 
február 13-án.

Befejezésül visszatérek oda, ahol kezd­
tem, vagyis a dátumoknak a politikában való 
összetalálkozásához.

A Balkán-háború alatt a törökök 1913 
április 24-én ürítették ki végleg Skutarit aho­
vá legelőször 1478 április 24-én tették be a 
lábukat. A Balkán-háborút követő évben: ezer- 
kilencszáztizennégyben tört ki a világháború. 
A 14-re végződő évszám évszázadok óta fa­
tális volt Európa történetében. 814-ben Char­
lemagne halála alkalmával a frankbirodalom 
feloszlatás alá került. 914-ben kihalt a Karo- 
ling-ház és a magyarok inváziója majdnem 
teljesen összezavarta az európai államok ha­
tárait. 1014-ben Vladimir orosz fejedelem ha­
lálos ágyán felosztotta roppant birodalmát 12 
fia között. 1714-ben egymást követték a 
rastadti, utrechti és badeni békék. Anglia a 
tengerek ura lett és birtokába került Szardínia. 
Németország katonai hatalommá vált. Orosz­
ország megnagyobodott. A spanyol uralmat 
teljesen kiszorították Itáliából. 1814-ben meg­
ingott a napóleoni hegemónia és Európa 
újonnan rendeződött el.

1914-ben kitört a világháború, melynek 
még ma — 1927-ben — sincs vége és mely­
nek következményeit ma még nem láthatja 
senki. D.

Hogyan vezetik félre 
a becsei járás magyar népét?

Nem kapnak földet a petrovoszelól magyarok
A kormányradikálisok most a választások | 

előtt mindent megtesznek, hogy a magyar sza­
vazatokat maguknak megnyerjék. Különösen 
a becsei járásban fejtenek ki erőteljes agitá- 
ciót a magyarok körében, nemcsak azért, mert 
ott 6.200 magyar választó van, hanem azért 
is, mert ott van a legtöbb népáruló, a becsei 
járás becsületes magyarsága azonban nem 
hajlandó népének árulóira hallgatni és hűsége­
sen kitart a Magyar Párt mellett. Most azon­
ban más módját találták ki annak, amivel 
megszeretnék maguknak nyerni a magyar 
népet.

Petrovoszelon most a földosztás mesé­
jével akarják megnyerni a magyar népet, hogy 
igy mentsék meg Sijacsics Jánkot a biztos 
bukástól. Mutatnak is a magyaroknak minden­
féle ígéretet és terveket, hogy mely parcellát 
fogják kapni,

a magyar nép azonban nagyon
161 tudja, hogy a földet nem lógja

megkapni, mert amíg a kormány 
jövá nem hagyja azt a földosz­
tást, addig az nem földosztás, 
hanem csak a magyar nép félre­
vezetése. A magyarok tudják, 
hogy a választások után soha 
nem fognak földet kapni. Ha 
tényleg akarnak földet adni a 
magyaroknak, akkor most Írassák 
reájuk telekkönyviig a földet, 

eiit azonban nem teszik.
A magyar népet ma nem lehet semmiféle 

félrevezetéssel eltántorítani, a Magyar Párttól, 
még a földosztás meséjével sem, mert tudja, 
hogy ezt nem gondolják komolyan és a föl­
det sohasem adnák oda a magyaroknak.

A becsei járási és petrovoszelói magyarok 
nagyon jól ismerik azokat, akik földet Ígérnek 
nekik és mert nagyon jól ismerik őket, nem 
hisznek nekik.

f\ nyaralásról hazatérő noviszádiak elragadtatva nyilatkoznak
az idei fürdőszezónrói\ a fürdőhelyek olcsóságáról

és a kánikuláról
Olcsóbban éltünk, mint odahaza, mondják a hazatérő asszonyok — Különösen a hazai fürdő­

helyek arattak nagy sikert — Olaszországban leginkább pestiek nyaraltak

EB
A nagyérdemű közönség szives tudomására 

hozom, hogy a NjegoSeva (Andrássy) uccában volt

fehérnemű-varrodámat
ismét megnyitottam

Kamenicska utca 5. szám
alatt, ahol vállalom mindennemű női és férfi fehér­
nemű és menyasszonyi kelengyék teljes elkészí­
tését helyben és vidékre is a legszolidabb árak 
mellett. Kérem a tisztelt vevőim és a n. é, kö­

zönség szives pártfogását. Tisztelettel

Palásthy Ferencné

Herbst Józsa
fehérnemű varrodája Novisad, Kamenicska u. 5. sz. 

Tanulólányok felvétetnek.

Közeledik az iskolaszezon s a fürdőhe­
lyekről tömegesen robognak haza a pecsenyére 
sült barna és félbarna nyaralók. Végetértek az 
aranjuezi napok s már csak rövid órák kér­
dése, amikor újból kezdődik a robot. A gye­
rekeket be kell íratni, vagyonokat belefektetni 
a tankönyvvekbe s ismét a konyha szagán 
keresztül élvezni a múlt emlékeit.

A Novlszádra befutó vonatok már napok 
óta ontják a csomagpiramisokkal hazatérő fe­
leségeket és gyerekeket, akik boldogan mesé­
lik el tengerparti vagy szlovéniai élményüket, 
nem feledkezvén meg — ó, enfant terrible — 
azokról a „bácsikról“ sem, akik a papa tá­
vollétében szórakoztatták a mamát.

— Képzeld csak — mondják ilyenkor az 
asszonyok törhetetlen hazugsággal — ez uno­
kaöcsém meglátogatott a Lidón s olyan ked­
vesen elszórakoztatott, hogy nem is éreztem a 
hiányodat, drága pucikám (ez már nem volt 
hazugság). Téged is sokszor tiszteltet s leg- 

I közelebb ellátogat hozzánk!
A férj pedig ilyenkor belenyugszik a 

sorsába s örül, hogy ismét házikosztot ehet. 
A vendéglői koszt megfeküdte a gyomrát s 
az a pár kiruccanás az Etikához meg a törzs­
asztalhoz nem pótolhatta a csendes családi 
otthon nyugalmát. Most legalább lesz valaki, 
aki felvarrja az inggombjait.

A hazatérő fürdővendégek természetesen 
agyba-főbe dicsérik a nagyszerű szezónt, az 
olcsóságot, no meg a kánikulát, amely a 
tenger mellett nem is olyan tűrhetetlen, mint 
itt „ebben a piszkos fészekben“.

Érdekes jelenség (vagy pszichopathiai 
tünet), hogy mindenki, aki a nyaralóból haza­
tér, szidja az itteni viszonyokat. Hogy mennyi­
vel szebb volt külföldön, mennyivel „kulturál­
tabbak“ az emberek, milyen finomak és udva­
riasak a rendőrök s például Franciaországban 
még a kocsisok is franciául beszélnek. Senki­
nek sem tetszik saját otthona s amig azelőtt 
példabeszédként emlegettük, hogy „mindenütt 
jó, de otthon a legjobb“, most épp az ellen­
kezőjét hangoztatjuk.

Az idén sokan Karlsbadban nyaraltak. 
Ha valaki statisztikát állítana össze, bizonyára 
megállapítaná, hogy Karlsbad fürdővendégeinek 
a zömét a bácskaiak képezik. A Bácskában 
vannak ugyanis a legkövérebb és a legroszabb 
gyomru emberek. A sok zsíros étel meg a 
rengeteg bor következményeit ilyenkor Karls­
badban kell gyógyítani. De rengetegen voltak 
az idén Vrnyacska Banyán is, amelynek cso­
dás gyógyhatását csak most fedezték fel.

A tengeri fürdőhelyek közül a noviszá­
diak leginkább a horvát tengerpartot látogat­
ták: Cirkvenicát, Kraljevicát, Szelcét, Novit és 
Rábot. A dalmát tengerparton nagy népszerű­
ségnek örvendett Ráb, Split és Dubrovnik. Itt 
elég olcsón lehetett nyaralni, mát napi 80 
dinárért teljes ellátást adtak. A szlovéniai für­
dőhelyek közül elsősorban Bléd volt az a 
mágikus vonzóerő, amely a „haut vollée“-t 
összpontosította „Szlovénia gyöngye“ körül. Itt 
is olcsón lehetett nyaralni s úgy mint a többi 
fürdőhelyen, itt is

rengeteg volt a külföldi vendég, 
elsősorban magyar, osztrák és 

német.
— Olcsóbban éltünk, mint idehaza — 

mondotta egy elkeseredett menyecske, aki se­
hogyan sem tud beletörődni az „otthoni viszo­
nyokba.“

Csak a férjek, akik itthon gürcöltek 
és küldötték szorgalmasan az Iparbank átuta­
lásait, számolhatnának be pontosan „milyen 
olcsón“ nyaraltak őnagyságáék a tengerparton.

Egyébként nem tagadható, hogy az olasz 
fürdőhelyeket az idén a lira magas árfolyama 
tette tönkre. Aki csak tehette, elkerülte a 
40—50 lírás olasz penziókat s a külföldiek 
nagy tömegekben özönlötték el a horvát és 
szlovén nyaralókat, ahol félannyiért lehetett 
lubickolni a vízben. Csak a gazdag pestiek 
engedhették meg maguknak az olasz Riviera 
nyaralási fényűzését.

A legjobban azonban azok jártak, akik 
Noviszádon strandoltak. Csupa szórakozásból 
még a felső trikót is elfelejtették felvenni s 
félmeztelenül lubickoltak a htis hullámokban.

A Délbácska jövő vasárnap, 
szeptember 4-én közli Növi- 
szád város összes kisebbségi 

választóinak névsorát.

Gazdák!
Aki több termésre törekszik, okvetlen vegye meg 

a világ legjobb műtrágyaszóróját.
Megtekinthető és bővebb felvilágositással 

szolgál a feltaláló
FUCHS KRISTÓF, gépgyár, St. Vrbas.
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Krisztus kínszenvedését éli át egy leány
Konnerereutb, augusztus vége.

A waldsaisent kolostorszálló, amely a 
ciszterciták tulajdona, sohasem álmodta volna, 
hogy valaha annyi Idegen, főleg külföldi fogja 
felkeresni, mint mostanában. Konnersreuth ki­
csiny, parasztok által lakott község, itt nem 
helyezkedhetnek el az idegenek, bár már a 
parasztbázakban Is berendezkedtek az Idegen- 
forgalomra olyannyira, hogy

a zarándokok lakásért, reggeliért,
ebédért és vacsoráért négy márkát 

fizetnek.
Ebből látni, milyen nagyszerű „üzletet“ 

csinál a község Neumann Teréz esetéből. A 
falu bírája és papja csak arra kéri az újság­
írókat, hogy a világért ne csináljanak reklá­
mot, mert akkor még többen fognak jönni, 
már pedig „mi nem akarjuk ezt“. A látogatók 
csütörtök délután Waldsassenbe mennek tehát 
és onnan zarándokolnak át pénteken Konners- 
reuthba.

A „kolostorszálló“ éttermében hírneves 
tudósok, ismert teológusok, magasrangu papok 
ülnek as asztalok mellett és csöndesen beszél­
getnek Téréiről. Az én asztalomnál egy szilé­
ziai prelátus vitatkozik egy berlini történet- 
tudóssal és egy kőnlgsbergi fiatal pappal, aki 
az okkultizmus tanulmányozására szenteli éle­
tét. A berlini historikus volt az első közülük, 
aki csodának ismerte el azt, amit Konnersreuth- 
ban látott, pedig még nem is volt alkalma 
Terézt szenvedése közben megfigyelni. Úgy 
ülnek itt sz emberek, mintha más világból 
jöttek volna, mintha nem érdekelné őket mind­
az, ami a világon történik, mintha a politika 
hullámai megtörtek volna a kolostor évszáza­
dos falain. Túlvilág! életről, a csoda lehetősé­
géről folyik a beszélgetés és főleg a Krisztus 
öt sebét viselő Terézről

Sort állnak Terézék háza előtt
Péntek reggel már félöt órakor temp­

lomba hív a harangszó. A sok Idegen pap 
misézik a dómnak is beillő, gyönyörű, erek­
lyékben gazdag barokk-stilü templomban. De 
a hely mégsem elegendő s ezért a cisztercita 
apácák zárdatemplomában is miséznek. Ez a 
kis hófehérszlnü apácatemplom a legalkalma­
sabb arra, hogy az ember lelkét előkészítse a 
passzió-jelenetre. Orgona helyett a templom- 
ráccsal elválasztott erkélyén térdeplő cisztercita 
nővérek hangos latin imája kíséri a szentmisét. 
Reggel öttől kilenc óráig. Három oltára van a 
kis templomnak. Minden félórában más pap 
jelenik meg az oltárok előtt és mindegyiken 
más miseruha van. Szebbnél-szebb, drága, gaz- 
daghlmtésü kézimunkák, szentéletü apácák mü­
vei, amelyeket gyönyörűség nézni. Mind a két 
templomot állandóan megtöltik a zarándokok. 
Mise után megindul a nagy vándorlás Kon­
nersreuth felé. Féltiz volt, amidőn autón Kon- 
nersreuthba értem.

A kié téren, amelyen a Neumann-ház áll, 
óriási embertömeg hullámzik. Egyik autó a 
másik után érkezik. Elegáns magánautók Karls- 
badból, Marienbadból, Teplltzből, Regensburg- 
ból éa még távolabbról, Csehországból nagy 
teherautókon érkeznek egész nagy társaságok. 
A teherautók padokkal vannak felszerelve. Nem 
valami kényelmes dolog lehet ez az utazás, 
de az emberek úgy segítenek magukon, ahogy

- A „Délbicska“ kiküldött tudósítóiétól -

A Neumann-ház kapujában rendőr gon­
doskodik a fegyelemről.

— Mint a háborúban és az ezt követő 
szomorú években a pékboltok előtt, úgy állnak 
a ház előtt négyes sorban az emberek. Vagy 
nyolcszázan-ezren lehetnek. Férfiak és asszo­
nyok, az egész birodalom területéről, Cseh­
országból, sőt amerikaiak Is vannak már köz­
tük. A hoiszu sorból csak suttogás hallatszik, 
senki sem akarja zavarni fehérfüggönyös, piros- 
muskátlis ablakok mögött szenvedő leány nyu­
galmát. Csak az autók és motorkerékpárok 
dübörgése és brutális tülkölése nem lamer kí­
méletet. Így meg ez reggel hét órától tizen­
egyig, amikor félórás szünet következik. Tíze­
sével engedik be az embereket a stigmatlzált 
Teréz szobájába, hogy egy rövidke pillantást 
vethessenek a Krisztus szenvedéseit átélő leány 
vértől borított arcára.

Alig van vége a hosszú sornak, már újabb 
százak állanak a ház előtt, mintha a földből 
nőnének ki az emberek.

A tér közepén álló gesztenyefa alól fi­
gyelem a visszatérők arcát. Mindegyik sir, fér­
fiak törlik könnyeiket és amidőn a sorban ál­
lók érdeklődnek, hogy mit láttak, siró hangon 
mondják:

— Rettenetes, ezt még sem hittük volna!
Fél tizenkettőtől fél egyig csak papok 

mehetnek fel a stlgmatizált Terézhez. Világi 
embert nem bocsát be a plébános és most, 
hogy a regensburgi püspök az apácákat kiren­
delte, még szigorúbb ez a tilalom. Hiába Igye­
keztem Naben plébánosnak megmagyarázni, 
hogy a sajtónak elsősorban van joga megis­
merni a valóságot, hogy szembeszállhasion az 
esetleges rágalmakkal.

Egy sziléziai prelátus és egy svájci teo­
lógiai tanár mégis kieszközölte, hogy felmehet­
tem és mint egyetlen világi ember végignéz­
hettem az extázis legmagasabb fokát, azt ■ 
részét a passziónak, amelyben Krisztust ke­
resztre feszítik.

Fél tizenkettőkor kerültem az első hatos 
csoporttal a hátba és alig tettünk meg néhány 
lépcsőfokot, meg kellett állanunk. Az apácák 
fényképezték Terézt. Mint említettem minden 
mozdulatról jegyzőkönyvet vesznek fel és min­
den stációnál lefényképezik Terézt. Ezek a fel­
vételek nem képek, hanem képes okmányok az 
egyház számára. Tizenöt percig vártunk a lét- 
raszerü lépcsőn, azután Intett Teréz anyja, hogy 
feljöhetünk.

Teréz szobájának a padlásszerü előszo­
bára nyíló ajtaja tárva-nyitva volt. A szobába 
lépve a két patyolatfehér függönnyel eltakart 
alacsony ablak tűnt fel, amelyen a déli napban 
pompázó piros gerániumok kandikáltak be a 
szobába. A szobában jobbra és balra egy-egy 
barnára festett egyszerű ágy áll.

A baloldaliban fekszik Teréz.
A két ablak között kis virággal és dísz­

növényekkel díszített házioltár foglal helyet, 
amely fölött az öröklámpa pirosán pislogó 
lángja vonja magára a belépő figyelmét. A fa­
lakon szentképek és egy egyszerű fafeszület 
függ. Teréz ágya felett a Llsleuxl szent Teréz 
képe és egy kis feszület látható. Az ágy lábá­
tól alig egy lépésnyire egy medence áll Teréz 
halacskáival. A kanárimadarak és a gerllce a 
pénteki napon az udvarba kerülnek, hogy ne 
zavarják a beteget.tudnak, csakhogy eljuthassanak Konnersreuthba

A stlgmatizált leány emberfölötti szenvedései
Midőn a szobába értem, úgy éreztem I lemült sápadt, kerek arc, ■melyet tegnap 

magam, mintha egy halállal vívódó fiatal leány kerti nyugágyon láttam, mintha eltűnt volna.
szobájába léptem volna. A fehér párnák közt 
fekvő leány fejénél egy apáca ül és jegyezget, 
míg egy másik az ágy lábánál áll mereven, 
mint márványszobor. Az első percben nem néz­
tem az ágyra, hanem a szobában pillantottam 
körül. Halotti csend uralkodott. Némán, lehor- 
gasztott fővel állt az öt pap az ágy körül. 
Olyan rettenetes volt a látvány, amely most 
szemünk elé tárult, hogy csaknem elállt a szív­
verésünk. „ ...

A szenvedésektől és látomásoktól átszel-

A huszonkilenc éves Neumann Te- 
rézből tegnapról-mára hetvenöt éves­
nek látszó, beesett arcú anyóka lett, 
aki most Itt a szemünk előtt vívja 
utolsó harcát a kegyelmet nem is­

merő halállal.
A fehér arcon széles vérsávok futnak vé­

gig és pedig a belső szemszögletekből le a 
viaszszlnü arcon, a remegő száj körül, le a 
nyakig, ahol a hálókabát azután eltakarja őket.

A gyönyörű, nagy, tiszta gyermeki kék szemek 
félig be vannak hunyva,;amlt csak megerőltetés 
után lehet megállapítani, mert a vér úgyszól­
ván teljesen beborította őket. Megolvadt feke- 
tés-piros vér jelzi a szemek helyét, amint ez* 
régi flamand Krisztus-fejeken látni.

Teréz nem fekszik, se nem ül ágyában' 
hanem olyan helyzetben van, amely leginkább 
a lebegésnek felel meg. Derékig vastag takaró 
borltja testét, de látni, hogy legfeljebb térdtől 
lefelé támaszkodik Teréz az ágyra. A hófehér 
párnák és a felső test között vagy negyedmé­
ter a távolság. A fehér kendővel spácaszerüen 
bekötött fej hátradől úgy, hogy a vérrel borí­
tott szemek az égfelé merednek. Két karja me­
reven ki van nyújtva, mint a kisgyermekeké, 
ha anyjuk felé akarnak sietni. A kezekről el­
tűnt a cslpkekesztyü, úgyhogy

a stigmák szabadon láthatók a 
szinte átlátszó kezeken,

amelyeknek ujjal szét vannak meresztve. A 
száj alig észrevehetően van nyitva, csak az 
alsó fogsor látszik ki némileg. Az ember szive 
összeszorul erre a látványra! Hát lehetséges 
az, hogy ugyanaz a teremtés, akit tegnap mo­
solyogni, járni láttam, most valóságos földön­
túli állapotban lebeg előttünk s hogy ugyan­
azok a szemek, amelyeknek szépségében gyö­
nyörködtem, most vértócsák? Az egész arcból 
alig látni mást, mint ezeket a fekete vértócsá­
kat és az orr mentén lefutó széles vérsávokat. 
A kinyújtott karok, mintha meg volnának me­
revedve. A test Ide-oda lebeg, előre-bátra.

Krisztust leültetik a földönfekvő
keresztfára és odakötik két kezét a
kereszthez. Ezt látja Teréz és ezért 

nyújtja ki a karját.
Hozzá akar sietni, de nem tud. A véres 

arc eltorzul. Olyan rettenetes fájdalom rajzoló­
dik a lebegő leány viaszsárga véres arcára, 
hogy mindnyájunkat elfog a sírás. Ezt a fáj­
dalmas arcot, amelynek sápadt, vértelen ajkai 
most remegnek, képtelenség szavakkal leírni 
és nincs az a festő, aki képes volna ezt a ké­
pet csak megközelítően is megörökíteni.

Krisztus jobbkezét a keresethez szö­
gezik ...

Teréz majd megőrül fájdalmában. Két 
kitárt karját összehúzza, kezelt összekulcsolja, 
mintha rimánkodnék, hogy könyörüljenek meg 
Jézuson.

Ahogy a kezét összekulcsolja, még job­
ban eltorzul az arca, alig hallható hang tör 
magának utat a remegő ajkakon át.

Teréz szive fölött megjelenik 
a stigma ...

Hirtelen megszólalt a déli harangszó. 
Sirva álltunk az ágy előtt és imádkoztunk, de 
Teréz nem vett tudomást a harangozásról, ő 
most távol ven Innen, ott szenved a Kálvária­
hegyen és nézi Krisztus kínszenvedéseit. Krisz­
tus balkezét akarják most a keresztre szögezni, 
de valami akadály jött közbe. A kar nem éri 
el a lyukat, amelyet a szeg számára fúrtak. 
Az egyik katona a Megváltó mellére térdel, 
hogy a test el ne mozdulhasson, mig egy má­
sik a balkart rángatja. Végül sikerül a balke­
zet Is a keresztre szögezni. Az erős kalapács­
ütések, amelyekkel a kezeket a keresztre szö­
gezik, borzalmas fájdalmat okoznak Téréinek.

Fájdalmában a szivéhez kap és most 
látjuk a szív fölött levő stigmát.

Fehér gézkötés van a seb felett, de a 
kötésen átszlvárog a vér. Pár pillanat alatt 
teljesen véres lesz a kötés. Az apáca leszedi 
és friss fehér kendőt borit a sebre, de néhány 
pillanat múlva újra véres a kendő. A vonagló 
test, a remegő ajkak, a széltáguló őrrelmpák, 
az eltorzuló arc lehetetlenné teszi a további 
ittmaradást.

Nem bírjuk tovább, még egy utolsó 
szempillantást vetünk Terézre. Nsbcn plébános 
halkan suttogja:
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vér rózsák keletkeznek Teréz 
jehér fökötöjén.

A tején köröskörül olyan nagy vérrózsák, 
mint a régi ezüst ötkoronások.

Mindannyian éreztük, hogy összeroska- 
dank ha még tovább nézzük ezt a rettenetes 
kínszenvedést Krisztus szenvedésének pontos 

átélését.
Himni ixu****** n■ »»» ■■

iT maavar kereskedelmi miniszter R ^iugoszláv-magyar tarifális szerződésről
a lUgO$*l« , en,nt,Pnvát a fiumei kikötővel szemben

1927. augusztus 28.

- Most mozdítja meg a Megváltó tö- 
viskoszoruzott fejét és huzza össze testét fjá
d*'máA vérrel borított szemekből friss vér 
bugevan ki. SOrü karminpiros vércsöppek gu­
rulnak végig a véres arcon, mig a szé.ső szem 
szögekben ezüstös szinü könny csillog.

Amint Krisztus megmozdítja a fe-

Budipeströl jelentik: Hermann Mkss ke­
reskedelmi1^ miniszter monosbén kastéiyában 
fogadta az egyik budapesti lap munkatársát és
kijelentette, hogy a .ma***r J'K áll Atí- 
kérdése komoly tanulmányozás alatt áll. A ta
rlfális szerződések tárgyalásait Jugoszláviává1 
azonnal megkezdik, mihelyt Jugoszlávia rész_- 
ről komoly szándék mutatkozik ««vonatko, 
zólag és ha látják, hogy Jugoszlávia leküzd!

ellenszenvét a fiumei kikötővel szemben. A 
kereskedelmi miniszter azután kijelentette, hogy 
a villamoscentrálé ügyét a kormány az alkot 
mányosság szabályai szerint fogja '
A minisztert svájci tapasztalatai erősítették 
meií abban hogy a villamositást végre kell 
hajtani és á svájci kisvárosok mintájára meg 
kell teremteni Magyarországon is, a kisvárosok 
kultúráját.

Mdg ca ---öv ^1 a ---

Tatics Pavle ellen megszüntette as eljárást 
- felebbviteli bíróság es azonnal 

szabadlábra helyezte
A noviszádl rendőrség ez év junius 21-én 

őrizetbe vette Tatics Pavlét a vojvodinsl szo­
cialisták vezérét és még aznap délelőtt átadta 
az ügyészségnek. A vizsgálóbíró junius 23-án 
elrendelte a vizsgálati fogságot Tst cs P*v e 
ellen, aki azonbin felfolyamodással élt a vizs 
gáló’biró végzése ellen.
8 A feljebbvtteü bíróság tegnap foglalko­
zott Tatics Pávle felfolyamodásával és annak 
egész terjedelmében helyt adott. A feljebbviteli 
bíróság

megszüntetett minden további 
eljárást Tatics Pavle ellen és

elrendelte azonnali szabadláb 
ra helyezését.

Tatics Pavle ennek következtében még a teg 
napi nap folyamán elhagyta a noviszádl fog
háZ8t Tatics Pavle párthívei, már letartóztatása 
alkalmával azt mondták, hogy poétikai 
felei akarják tönkretenni és ezéit indítottak 
hajszát ellene Tatics Pavle azonban ,UX! 
vette hogy ebből a csúnya hajszából teljesen 
tisztán fog kikerülni. A feljebbviteli bíróság 
határozata, most teljes elégtételt szolgáltatott 
Tatics Pávlenak.

Cijas ho» » ~ ~ ■ m ■ ■ — 

Még nem hozták nyilvánosságra Befles c®ehs?'®v^ 
iiilüevminiszter válaszát Rothermere második táviratára

. ... ~ i—.zi, L-m. VfiTlése szerint. Benes távirata a következő-
Prágából jelentik: Benes csehszlovák kül­

ügyminiszter 5 pontból álló választ küldőt 
Rothermere lord legutóbbi táviratára amelynek 
teljes szövegét csak akkor teszik közzé, ha a 
lord kézhez vette a táviratot. A Prager Presse

közlése szerint, Benes távirata a következő
képen végződik: Nem akarok és nem fogok
semmiféle közeledést keresni a mai Magyar- 
országgal azon'az áron, hogy területet engedjünk 
át és megsértsük a békeszerződést.

A detektívek kinyomozták, bogy a gyil­
kosságot követő hajnalon Stecklnger Erzsébet 
megjelent Kurucz György vltyllójában a meg- 
cvilkolt Kiss Zsuzsanna ruhájába öltözött és ő 
mosta fel a vért a padlóról. Kurucz Györgyöt 
és Stecklnger Erzsébetet átszállították a peat- 
vidéki ügyészség fogházába.

Egy cigányharaflánt törteti tegnap 
Haviszddra, amely négy majommal 
és 64 hilú ércpénzzel kalandozza he 

a Vajdaságot
Ötezer rubelt és 1200 dinár készpénzt 
találtak náluk, amit állítólag a táncoló 

majmokkal összekoldultak 
Cifra társaság gyűlt össze tegnap délelőtt 

a noviszádl városháza előtt, egy paslcsevól ci- 
gánykaraván, amelyet csendőrök fedezete alatt 
kísértek Novlszádra. Két rongyos, sovány ge­
béktől húzott kocsiban a karaván 24 tagja és 
tömérdek cigánypurdé pislogott kíváncsian a 
városháza fele s csakhamar rengeteg kiváncsi 
ember gyűlt össze a rozoga szekerek előtt. A 
sátorok homályából csakhamar clőbujt négy 
táncoló majom is, amelyek a karaván „éietfen- 
tartását“ biztosítják. Ezeket táncoltatják a cigá­
nyok s rengeteg pénzt koldulnak össze.

A cigánykaravánt a városháza udvarába 
terelték s megmotozták a szekereket, amelyek­
ben nem kevesebb, mint 64 kiló ércpénzt ta­
láltak, különféle nagysága fazekakban elrejtve. 
A cigányok zsebeiből azonkívül 5000 rubel és 
1200 dinár készpénz került elő.

A cigányok megmentése érdekében egy 
ügyvéd is közbelépett, de amikor a honorá­
riumra került volna a sor, a cigányok a kért 
200 dinár tiszteletdíj helyett csak tíz dinárral 
akarták honorálni az ügyvéd fáradságát Emiatt 
parázs veszekedést ámsdt, amelynek Rakica Ra- 
denkó főkapltányhelyettes vetett véget, akt a 
társaságot Petrovaradlnba toloncoltatta. A ka­
raván nagy örömmel fogadta a kellemes hir 
meri attól féltek, hogy a rendőrség cellájában 
kell bűnhődniük azért, mert engedély nélkül 
koldultak a Vajdaság területén.

3rd kéznez vene a uvn«w>. ™ - -

rómeggyüdossággalvádolnaüegy csepeli munüást,
aüi meggyilkolta és elásta ßaratnojet 

és az asszony csáőitóját
Budapestről jelentik: Mintegy tizenöt nap­

pal ezelőtt megjelent a kisköröst rendőrségen 
Fülep Sándorné kofaasszony és előadta, hogy 
gyanúja szerint Kurucz György csepeli töltény- J 
gyári munkás meggyilkolta a vele vadházas- í 
“ágban élő Kiss Zsuzsanna kofaasszonyt és 
Karikó Pál munkást, aki Kiss Zsuzsannává 
viszonyt folytatott. A bejelentésről a kiskörös! 
rendőrség értesítést küldött a budapesti fő­
kapitányságra, ahol széleskörű nyomozás indult 
meg a gyilkosság ügyének felderítésére.

A nyomozás tegnapelőtt, a késő esti óiák- 
ban szenzációi eredményre vezetett. A detektívek 
letartóztatták Kurucz György tölténygyári mun­
kást aki rövid vallatás után beismerte, hogy 
j alius 17-én baltacsapásokkal meggyilkolta 
Kiss Zsuzsannát és Karikó Pált, majd a két 
holttestet elásta a ház udvarán. Elmondotta, 
hogy már rég gyanút fogott az albérlőjére, 
mert észrevette, hogy bizalmas viszony fejlő­
dött ki közte és Kiss Zsuzsana között. A gyil­
kosság éjszakáján álmából felriadva rajtakapta 
a vele vadházasiágban élő Kiss Zsuzsannát, 
hogy a velük egy szobában lakó Karikó Pál­
lal csókolódzlk. Nagy felinduláséban baltát 
ragadott és néhány bsltacsapással előbb Karl- 
kót majd Kiss Zsuzsánál agyonsujtotta. A de­
tektívek kérésére Kurucz megmutatta a helyet, 
ahol a két holttestet elásta, sőt maga is segéd­
kezett a holttestek kiásásában. Azután, mintha 
misem történt volna leült a kiásott holttestek 
mellé, vacsorázni kezdett és elmondotta a de- 
tektlveknek a gyilkosság részleteit.

Vallomása során az a gyanú merült 
tel hogy az asszony még élt, aminor 
Kurucz elföldelte, mert a rdmért fejsze- 
csapás nem végzett vele. Ezért elreudeiték 
a holttestek felboncolását, hogy a halál be­
következésének pontos körülményeit megái 
pitsák. A rendőrség bizonyosra veszi, hogy a 
gyilkos uj szeretője Stecklnger Erzsébet is tu 
Sott a szörnyű bűntényről. Tegnap reggel óta 
a detektívek Csepelen és környékén kutatnak 
Kurucz két évvel ezelőtt eltűnt felesége és a 
többi eltűnt barátnői után.

Tegnap délelőtt tanúkihallgatásokat tar 
toltak az ügyben és ezek alapos bizonyságot szol 
gáltattak arra, hogy Stecklnger Erzsébet ha 
nem is veit részt a gyilkosságban, de utólag 
tudott róla és segített a nyomok eltüntetésében 
Stecklnger Erzsébet eleinte tagadott, később 
azonban beismerte, hogy kimosta a véres ru­
hákat, de azt állítja, hogy nem tudta mitől 
lettek véresek a ruhák. Kurucz újabb kihall­
gatása során újból enni kért és amikor kérését 
teljesítették, állati nyugalommal habzsolta fel az 
eléje tett ételeket.

Az esti órákig a detektívek mintegy 41 
bejelentőlapot szedtek össze azokról a nőkről, 
akik Kurucz Györgyei együttéltek, 
pedig albérlői voltak. Ezek közül a nők közül, 
még egyet sem sikerült előállítani és Így fel­
tehető, hogy

Kurucznak nemcsak két emberélet 
szárad a lelkén, hanem több Ilyen 

gyilkosságot követett el.

Speciális optikai szaküzletem
Olcsó beszerzési forrását nyújtja az optika — szem­
üvegek, távcsövek, foto aparátusok, üveg mérőeszkö 

6 zök — minden ágában.
Diplomás látsseréss Benedek György

Novisad, Kr. Aleksandra

Úriisi vihar dühiingütt 
az Btlaatl-oizinan

Newyorkból jelentik: A tegnap ideérke­
zett oceánjáró gőzölök utasainak /•'egy­
ségének elbeszélése szerint, átkelésük alkal 
mával, szokatlanul nagy vihar uralkodott a 
tengeren. A vihar, amely óriási sebességgel 
száguldott, ötven láb magasságra torny°sltotja 
a hullámokat, amelyek átcsaptak a hajókon és 
dióhéjként Ide-oda dobálta a gőzösöket. Kü ö 
nősen kalandos utazásban volt része a Marta 
Washington gőzösnek, amely 617 utassal ha­
ladt a Földközi-tengeren és egynapos késéssel 
érkezett meg Newyorkba^ A hajó kedden éji 
orkánba került, mely a későbbi napokban erő 
södött. A hajón nagy riadalom és .
madt. A fedélközi utasok a sírásban kerestek
menedéket és a női utasok közül többen hisz 
tériás rohamokat kaptak. Többen megsebesül­
tek akiket orvosi kezelés alá kellett vcnö'\/ 
hullámok ereje letépte a hajó rádióantennáját 
de a legénységnek a vihar ellenére aikerüU * 
rádiókészüléket ismét üzemképes állapotb 
helyezni.

Jön! JönI

Schlesinger Willy
a népszerű bécsi komikus elismert artistanők 
felléptével szeptember 1-től kezdve eeténklnt 

10 órakor a
New*York tabarinban, PaSléeva ul. 23. az. 
Szabad bemenet - HitDnfi italok - FigyelniES Hiszolgáiás
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1927. Augusztus 28. Vasárnap.
Római katholikus: Ágoston. Protestáns: 

Ágoston. Gör. keleti: (Augusztus 15.) Nagy 
Boldogasszony. A nap kel 5 óra 6 perckor, 
nyugszik 6 óra 20 perckor. A hold kel 6 óra 
1 perckor, nyugszik 7 óra 47 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlnl katonai me­
teorológiai állomás jelentése.) Az ország 
északi részén eső volt. A hőmérséklet átlag 5 
fokkal csökkent. Az országban továbbra la 
változékony idő várható. Az egész országban 
borús idő lesz, helyenként különösen délen, 
esővel. A hőmérséklet tovább csökken. Novi- 
szádon erősödő északnyugati szél mellett, bo­
rult idő lesz, kevés esővel. A hőmérséklet mi­
nimuma 10 C°, maximuma 20 C°.

A Magyar Párt novlszádl szer­
vezete, szerdán, augusztus 31-én 
este 8 órakor pártértekezletet tart 
az Arany Hordóban, dr. Király Ká­
roly listavezető és a pártközpont 
kiküldöttjeinek jelenlétében.

Pénteken szept. 2-án este 8 
órakor pártértekezlet az Arany Iá 
nos uccal Szatmáry vendéglőben 
dr. Király Károly részvételével.

— A női Mária Kongregáció e hó 
29-én, hétfőn délután fél hat órakor gyűlést 
tart. Az elöljáróság.

— Dr. Sijak Gavra visszatért sza­
badságáról. Dr. Sijak Givra pénzügyigat- 
gatósági titkár többhetes szabadságáról vissza­
tért s újból elfoglalta hivatalát. Sijak dr. szep­
tember 14-től kezdve ismét átveszi a 111. kere­
seti adó kivető bizottság előadói tisztét, amelyet 
eddig is nagy szakértelemmel látott el.

— Beiratkozás a női inasiskolába.
A női Iparostanonc Iskolába a beiratkozás 
szeptember l, 2, 3 és 5-én lesz délután 5-7 
óra között a Miletlcs Szvetozár (Búza-tér) 
elemi iskola l. emeletén. Az igazgatóság fel­
hívja a munkaadókat, hogy Írassák be tanon- 
calkat.

— A vojvodinai vadász-szövetség 
közgyűlése. A vojvodinai és szerémi vadász- 
egyesületek szövetsége, közgyűlésén a követ­
kező tisztikart választotta meg: Elnök: Lákics 
lován novlszádl polgármeoterhelyettes, I. ai- 
elnök dr. Vlahovics Mllos Sztárl Becse, II. al- 
elnök Jankovics Nikola Sztara Pazova, titkárok 
Gájln Györgye és Tutorov Mlladln, pénztáros 
Decsanszki Pera. A közgyűlésen elhatározták, 
hogy egy nagy fácánost fognak létesíteni N ovi­
szádon, amelyen az összes vojvodinai és sze­
rémi vadászegyletek részére fácánokat tenyész­
tenek. ,

_ A választási előkészületek miatt 
szeptember 14 ig senkit sem lehet tör­
vény elé idézni. A ^nemzetgyűlési képviselők 
választásáról szóló törvény 3-lk szakasza értel­
mében a tegnapi naptól kezdve senkit sem 
szabad törvény elé Idézni, sem mint tanút 
kihallgatni, vagy bármilyen ügyben a hatóság 
elé Idézni. Ugyancsak tegnap óta szünetelnek 
a Hl. oszt. kereseti adó kivető bizottság tár­
gyalásai. A tárgyalási szünet szeptember 
14 ig tart.

— Elfogott krumpli tolvajok. Bőgője 
vac Gyura kulal rendőrvezetőnek két vesze­
delmes tolvajt sikerült abban a pillanatban le­
tartóztatni, amikor azok két zsák burgonyát 
akartak elemein! Fárbás Pál („földjéről, 
nevezetes alakot Henni Jóskát és Mernyák Pá 
átadták a bíróságnak.

— Lugkőoldatot ivott. Rajkov Darlnka 
23 éves háztartásbeli nő Szvetlszavszka ucca 
23 számú lakásán lugkőoldatot Ivott Súlyos 
belső sérüléseivel a kórházba szállították. Álla­
pota reménytelen. A rendőrség megállap tóttá
hogy tettét gyógyíthatatlan Idegbaja miatt kö 

vette el.

— Elengedik a földadó kétharmad­
részét azoknak, akik elemi károkat szen­
vedtek. A tartományi pénzügyi igazgatóság ál­
tal kiküldött elemikár felvételét eszközlő bizott­
ság tegnap járta be a város határában levő 
komlókerteket és kukoricaföldeket. A bizottság 
elnöke Ssvlrác Jován, a tartományi pénzügy- 
igazgatóság kataszteri ügyosztályának főnöke, a 
kár megállapításoknál a város részéről Kiss 
Gyula adóügyi tanácsnok h. vesz részt. A bi­
zottság megállapította, hogy a károsultaknak 
a földadó kétharmad része elengedhető. A 
pénzügylgargatóság kataszteri ügyosztálya 
egyébként túl van terhelve munkával, mert az 
egész Vojvodinából állandóan érkeznek jelen­
tések, hogy a tartós szárazság nagymérvű 
elemi kárt okozott a kukorica földekben és 
komlókertckben.

— Bedőlt ház. Könnyen végzetessé vál­
ható szerencsétlenség történhetett volna a na­
pokban Kulán. Krämer Márton hátának üzlet- 
felőli része teljesen ledőlt és magával rántotta 
az Uránia-mozl főbejáratát, amely szintén be­
omlott. A szerencsétlenség pillanatában senki 
sem tartózkodott a közelben, mert ha ez tör­
ténetesen akkor történik, amikor a moziból 
jönnek ki emberhalállal végződött volna.

— Ugray Lajos nyug. polg. isk. tanár 
hegedű és zongora tanítást vállal, Lakása Petra 
Zrinjskog ul. 27.
• ■■aasMBBsasHMi---------
• Az állami osztálysorsjegyek

I főelárusitóhelye

— Féltékenységből meggyilkolta a 
falu legszebb lányát. Pozsonyból jelentik: 
Verebély község legszebb leácys vasárnap el­
tűnt a faluból. Vanya Annus után a csendőr­
ség nyomozni kezdett és tegnap megtalálták » 
leány holttestét, a falu szélén egy bokor alatt. 
A gyilkos kézrekerltésére megindult nyomozás­
ban egy rendőrkutya is résztvett, körülszag­
lászta a leány holttestét, majd a csendőröket 
egy Buda József nevű fiatal béreslegényhez 
vezette. A csendőrök vállalóra fogták a béres­
legényt, aki eleinte tigadott él zavaros vála­
szokat adott, később azonban bevallotta, hogy 
ő gyilkolta meg a leányt, mert féltékeny volt 
rá. A gyilkost bekísérték a pozsonyi ügyész­
ség fogházába, ott azonban egy őrizetlen pil­
lanatban felakasztotta magát.

PAPP GYÖRGY
: „MERKUR“ Bank- és Váltóüzlet {

I Novisad, Kralja Petra 29.
Küllőidre utazóknak valuták minden 

mennyiségben.

— Titokzatos ügyben nyomoz a 
noviszádi rendőrség. A novlszádl rendőrség­
hez feljelentés érkezett, hogy Maletln Koja 
munkásasszony a Béla Nylva 27. sz. lakásán 
megfojtotta újszülött csecsemőjét. A rendőr­
ség részéről Vliovác Milán rendőrkapitány és 
Klucka György dr. városi tisztiorvos szállt ki 
a helyszínre, ahol az asssony ágya előtt vér- 
foltokat, az ágyban elrejtve pedig egy újszülött 
cseciemö hulláját találta. Maletln Kaja tagadja, 
hogy megfojtotta volna a csecsemőt s azt ál­
ltja hogy szülés közben a földre esett s ko­
ponyatörést szenvedett Miután azonban a 
gyermeken semmiféle sérülés nyoma nem lát- 
szik a rendőrség valószínűnek farija, hogy az 
asszony megfojtotta újszülött gyermekét A 
csecsemő hulláját a kórház hullakamrájábs 
szállították, ahol felboncolják, a titokzatos ügy­
ben pedig megindult as eljárás annak meg­
állapítására, milyen körülmények folytán halt 
meg a gyermek. Az asszonyt egyelőre házi- 
őrizetben tartják.

— Dr. Tapavica György ügyvéd (Novi­
sad, Miletiéeva, azelőtt Kenyér ucca) 10. I. em. 
külföldi útjáról visszatért és a jogkereső kö­
zönség rendelkezésére áll.

— Csak a jövöhét sorén kerül meg­
oldásra a magyarországi vasas sztrájk 
ügye. Budapestről jelentik: A tegnapi munkás 
főbizalmi- értekezlet nem hozott változást a 
vasas-sztrájk ügyében. A tárgyalásokat a kö 
vetkező napokban folytatják, agy hogy csak a 
jövő hét közepére várható, az egyes csoportok 
megegyezése és a sztrájk megszűnése.

— iskolai beiratások előtt harisnyát 
és kötött mellényt jól és olcsón besze­
rezhet a „Harisnyakirálynál Klein Jenő 
üzleteiben Noviszád, Vei. Becskerek és 
Szenta.

— Súlyos pusztítást okozott a föld­
rengés Formosa szigetén. Tokióból jelentik 
Hivatalosan közük, hogy a Taynon mellett 
földrengés alkalmával Formosa szigetén, aug 
15-én 11 ember életét vesztette, 50 megsebe­
sült 700 ház és 200 üzlet és áruház Összedőlt.

Megnyílt az Ernst-féle
bonbon- és közkedvelt cukorka- és csokoládé- 

üzlet. Kralja Petra 19.

Nagy vihar pusztított Skócia 
partvidékén. Halifaxból jelentik: Az elmúlt 
napokban óriási vihar dühöngött Skócia part­
vidékén. A vihar következtében 2 gözös, 23 
vitorlás és több kisebb hajó szenvedett hajó­
törést. A viharban kilenc ember pusztult el. A 
kárt egy millió do’lárra becsülik.

Dr. Óirlé MiloS tüdőspeclallsta, ren­
del: 10—12, 5—6 PaSléeva ul. 6.

Államcsínyre készültek a fascis- 
ták Csehszlovákiában. Prágából jelentik: A 
tasclsták ellen folyamatban levő nyomozás so­
rán megállapították, hogy államcsínyre készül­
lek a cseh fascista szervezetek. A rendőrség 
készenlétet rendelt el, mert a fasclsták Is ké­
szenlétre hívták fel a szervezet tagjait. Állítólag 
aktiv szolgálatban álló, magasrangu katona­
tisztek egész sora vett részt a szervezkedés­
ben. Ezek ellen a kormány fegyelmi eljárást 
indít.

— Gumi fűzők és haskötőkben nagy 
választék Barth L. füzőtermében Zrínyi Péter- 
uüca 17. (Fűzők mérték szerint).

— A nagy köd idézte elő a japán 
hadgyakorlaton történt szerencsétlenséget. 
Tokióból jelentik: A tengerészeti hitóságok 
megállapították, hogy a flottagyakorlaton tör­
tént szerencsétlenséget a sürü köd idézte elő. 
A baleset következtében mint ismeretes, & Va- 
rabi torpedóromboló elsüllyedt, az Ashl torpe­
dóromboló éz a Jtnev cirkáló megrongálódott 
A legutolsó megállapítás szerint, összesen 119 
ember, köztük 11 tiszt fulladt a tengerbe.

Nyakkendők
óriási választékban hihetetlen olcsó árakon BRACA 
SCHÖNBERGER-nél. Novisad. jevrejska ullca 6.

Ujfundlandból Londonba repül
két amerikai pilóta. Harbour G rácéból (Uj- 
fundlandból) jelentik, hogy Brocks é. Seblee 
repülők, a „Detroit büszkesége nevű repülő­
gépen O d Orchirból lövet Ideérkeztek Való­
színű holnap kora reggel indulnak tovább 
London felé.

— Emberrablást folytat a „vörös 
szindikátus“ Mexikóban. Washingtonból je­
lentik: Hivatalos megállapítás szerint Guadala­
jara melleit, a Ampora bányának 11 angol és 
18 amerikai alkalmazottját, f . ,”v®röi 81 
kátna“ tágjai magukkal hurcolták. Az amerikai 
ügyvivő felkérte a mexikói kormányt, hogy 
Intézkedjék az alkalmazottak védelme érde­
kében. . ,

_ önéletrajzot és politikai végren­
deletet hagyott hátra, az elhunyt Zaglul 
basa. Kairóból jelenti: A lapok közlése sze­
rint Záglul basa az egyiptomi naclooslUták 
vezére hátrahagyott irat*! között egy önélet­
rajzot is találtak. Zaglul még életében agy 
rendelkezett, hogy ezt sz önéletrajzot, halála 
után adják ki. Ezenkívül politikai hívei szá­
mára, politikai végrendeletet .s zészitett 
Zaglul basa. ________ __

Amerikai
börtöntConfetti, szer- NaCIV keit! ItéDIHUlQlSÉfl
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— Óriási területen égnek ez erdők 
Franciaországban. Pártiból jelentik: Messze 
területen, Selllenitól egészen St. Pániig égnek 
az erdők. Kétségtelen, hogy a pusztulást gyaj- 
togató kezek okozták. A toulonl helyőrség 
csapatokat küldött ki a veszedelem színhelyére, 
mert a lángok sok falut bekerítettek.

— Épületüvegezést vállal, olcsó áron 
Andrlja Bogya, Vojvoda Suplika ucca 5.

— A Gabclsbergcr gyors és gépíró- 
iskolában (Petra Zrinjskog ucca 12.) a be­
iratkozás szeptember l-től 5 lg tart. Ugyanott 
szerb, német és magyar helyesírási tanfolyam.

Morrárlro-yfok a legújabb formájú Bor- 
JtlCgCritCZlCIV salino, Lincoln, Habig ke­
mény és puhakalapok Fuchs férfidivatspecialistá­

nál (a kath. hitközség épületében.)

— Megvalósuláshoz közeledik, a 
Duna—Tisza csatorna kiépítésének ügye.
Budapestről jelentik: A Duna—Tisza csatorna 
terveit négytagú blzottságnek adták ki, ,amely 
hosszú hónapokig tartó tanulmányozás után el­
készült jelentésével. A bizottság hirszerint, az 
eredeti tervvel ellentétben azt a tervet vetette 
fel, hogy Szolnokig építsék ki a csatornát." Ezt 
azzal indokolják, hogy Szolnok irányában har­
minc kilométerrel rövidebb területen építhető 
meg a csatorna, mintha Csongrádig építenék.

— N. Nemessányl Nelly zongora órákat 
ad Petra Zrinjskog ucca 29. szám alatti lakásán.

— Változékony, hűvös időt várnak 
Magyarországon. Budapestről jelentik: Az 
országban az utóbbi 24 órában változékony, 
esős és szeles volt az idő. A Dunántúl nyugati 
részeit kivéve, majdnem mindenütt esett az 
eső. Az eső mennyisége a Duna—Tisza közén 
meghaladta a 10 millimétert. A hőmérséklet 
nyugat felől tovább süllyed. Egyenlőre válto­
zékony, hűvös Idő várható, sokhelyütt esővel, 
később javulás várható.

Akkumulátor telepeket
mosót, hamut, öreg vörös rezet, sárga rezet, cin­
ket minden mennyiségben vesz a „CALIN“ k. d. 
2568-2 Zagreb, Mandaliéina 1. 1—4

— Szezon nyitás az .Apollo“ mozi­
ban. Az „Apollo“ mozi rt. elsőrendű, művészi 
kvalitás szempontjából is kifogáitaisn műsort 
állított össze az uj Idényre, amely azeptember 
2 án kezdődik. Még soha nem látott attrakciók 
sorozata fogja azórakoztatni a közönaéget a Így 
bátran mondható, hogy az „Apollo“ mozi fenn­
állása óta ilyen nagyszabású műsor még nem 
pergett le Novlszádon. Dacára annak, hogy az 
Idei filmekért 278000 dinárral többet fizet a 
vállalat, mint tavaly, a világ összprodukclőjá- 
ból mégla a legjavát válogatta ki úgy, hogy 
az Idén az öaszea világhírű fllmváilalatok leg- 
hlresebk termékei kerülnek bemutatóra.

— Az a célunk — mondotta Szikla Igaz­
gató munkatáraunknak —, hogy dacára az 
óriási terheknek a legjobbat nyújtsuk a kö­
zönségnek.

Az uj szezon szeptember 2 in kezdődik 
Schnitzler Arlur világhírű regényének a „Lie­
belei“ filmvállozáaával, amelyben a kitűnő 
Evelyn Holt, Vivian Glbaon, Henry Stuart és 
Louli Lerch játszák a főszerepeket. Ugyanak­
kor mutatkozik be a közönségnek az újonnan 
szerződtetett kilenc tagú bécsi zenekar Is.

Az „Odeon“ szeptember 17-én nyitja 
meg kapuit, ugyancsak egy pompás vígjá­
tékkal.

Teljes Ellátásra diákok
felvétetnek. Pandurovics Julka, Bana JelaCiéeva 4.

— Kinevezések ■ hódsági polgári - 
iskolához. Hódságról jelentik: A közoktatás­
ügyi miniszter Ssranovics Jarost, Vellmlrovlca 
Kubát és Llllcs Ránkót, a hódsági polgári Isko­
lához tanári minőségben kinevezte.

Iskolatáska
jó és olcsó, csakis az elismert szakembernél,

F. DIETRICH, NOVISAD
(Kath. templomépület.) Fiók: NOV1VRBAS.

SEBfiäl—
Prlblcsevlcs annyi leget akar adni 

a kisebbségeknek, amennyit a régi 
monarchiában élveitek a szerbek

Overbisrról jelentik: Prlblcsevlcs Szveto- } 
zár tegnap két órás bestédben támadta a kor- 1 
mányt és a Radics pártot.

A Vajdaság az állam jejüs tehene, 
amelyet mindenkijei, de senki sem elet
Sohasem volt ellensége a kisebbségek­

nek, de azt akarja, hogy a kisebbségek, a nagy 
és erős pártokba tömörüljenek: a radikálisok 
Korosecébe, a liberálisok Prlbicaevlcaébc, a 
konzervatívok a radikális pártba.

Nem vagyok ellensége annak'— mon­
dotta — hogy a kisebbségek meg 
kapják ugyanazokat a jogokat;amit 
a monarchiában a szerbek élveztek 
és amit a mai szerb kisebbségek is 

megkaptak Magyarországon,
de a kisebbségeknek meg kell szakítani min­
den összeköttetést a külfölddel. Nekünk — 
mondotta további fejtegetése során — jogunk­
ban állana államellenes cselekedetnek nyilvá­
nítani azt Is, hogy néhány magyar, vagy né­
met összeáll beszélgetni az uccasarkon. A né­
met Kulturbundot azért oszlatta fel, mert a 
német párt, a Radlcspártl mandátumok Igazo­

lása során, bebizonyította államellenes voltát 
A Vajdaság mei adórendszerének megváltozta­
tására ő annakidején javaslatot tett, de indít­
ványát leszavazták többek között a vajdasági 
radikális képviselők Is, akiket pedig a Vajda­
ság küldött a parlamentbe.

Hibáztatja a mai kormányrendszert, amely 
lehetővéteazi, hogy analfabéta arnauta is köz­
ségi birő lehessen, mig a Vajdaságban disznó- 
pásztor is csak akkor lehet valaki, ha radi­
kális. Vnkicsevlcs miniszterelnöknek azt izén!, 
hogy a radikális kormány csupa köpönyeg- 
forgatóból áll, akiket Paslcs gallérjuknál fogva 
dobott ki a pártból

Fulmlnáns beszédét Igen érdekes figyel­
meztetéssel zárta be.

A politikában nincs morál
— mondotta — az ígéretek csak korteifogá- 
sok, amelyek betartását egy politikus sem tartja 
erkölcsi kötelességének.

Én magam is hány Ígéretet ir'am alá, de 
azután a papírkosárba dobtam őket.

Prlblcsevlcs érdekes önvallomását, a mint­
egy 250 főnyi hallgatóság nagy derültséggel 
és elismerő tapssal igazolta.

Ma is vidéken mérkőznek 
a noviszádi futballcsapatok
Ma délután ismét üresek maradnak a no­

viszádi futballpályák, mert az egyesületek ugy- 
látszlk még moet sem tartják szükségesnek, 
hogy komoly előkészületeket tegyenek a kö­
zelgő bajnoki kampányra. A csapatok java­
része vidéken szerepel ugyan, de ezek a vi­
déki mérkőzések nem jelentenek komoly és 
alapos tréninget.

A mai mérkőzések közül kétségtelenül 
legjelentősebb a Juda Makkabi találkozása a 
sabici Srbijával. A mérkőzést Stbácon játszák 
le és ez a körülmény hatalmas hendikeppel 
jelent a noviszádi kekfehéreknek, de ha kiját- 
szák teljes tudásukat, talán még saját hazájuk­
ban la legyőzhetik aabáct ellenfelüket.

A NAK Szubotlcán mérkőzik a Bácska 
hirszerint nagy játékerőt képviselő reorganizált 
összeállitáiu csapatával. Itt szubotlcal győze­
lemre van kilátás. A Postások Temerlnben 
mérkőznek és gyenge formájukból Ítélve, való­
színűleg vereséget szenvednek a TTC tői.

Idehaza a Vénusz játszik trénlngmérkő- 
zéat a Postások itthonmaradt garnitúrájával, 
mig a NAK 1. b) ceapati az OSKV komblnált- 
jával játszik délelőtt 9 órás kezdettel.

*

A Radnicski felebbezéssel él felfüg­
gesztése miatt A noviszádi munkáscsapat a 
kéthónapos felfüggesztését kimondó Ítélet ellen 
felebbezést nyújt be. Panaszát arra alapítja, 
hogy nem az alszövetség választmánya, hanem 
az Intézőbizottság rótta ki a büntetést, továbbá, 
hogy az Ítéletet anélkül hozták meg, hogy az 
egyesületet, mint olyat kihallgatták volna. Ezt 
az utóbbi Indokolást helyesnek találjuk, de úgy 
gondoljuk, hogy csak nyomdatördelési hiba 
folytán kerülhetett a hivatalos lspba az, hogy 
a büntetést az intézőbizottság szabta ki, hiszen 
az Intézőbizottság egyletek fegyelmi ügyeiben 
sohasem ítélkezhet.

Felkéretnek a következő NAK játé­
kosok, hogy ma délelőtt fél 9 órára a pályán 
megjelenjenek: Babin, Paul, Zahoray, Hiegel, 
Radoszavljevlcs II, Lemler, Fodor, Istók, Schelb, 
Vojnovlcs, Német P., Haller I, Fekete. A szu­
botlcal Bácska elleni mérkőzésre kijelölt játé­
kosok: Mucsl, Platz, Róka, Matakovlcs, Blkslcs, 
Hcterle, Rozslcs, Alexl, Németh F., Juhász Spü­
ler, Schubert, Schäffer tartoznak háromnegyed 
kilenc órakor a pályaudvaron a csapatvezető­
nél jelentkezni.

A Postás AK az alábbi összeállításban 
mérkőzik ma Temerlnben: Huszár, Alrxl, Ro- 
glcs, Demmcr, Novacsek, Sill, Buray, Petrovlcs, 
Kiss, Gregec, Folkmann. Indulás délután 2 óra­
kor a főpostától. — László tréner.

A Vénus SC intézője felkéri az első csa­
pat összes játékosait, hogy ma reggel 8 órára, 
a Postások elleni mérkőzésre a pályán okvet­
lenül megjelenni szíveskedjenek.

Zsák I. Radnicski I. b) tréning mérkő­
zés lesz ma d. e. 9 órakor a Karadjordje sport­
telepen. A Radnicski I. b) kővetkező játékosai­
nak megjelenését kérem. Blummenreder, Sebők, 
Szakács, Bauer, Ferenci, Kurtz, Frsncuski, 
Kuszllcs, Heszkó, Geo'gijevié, Weiss I. Mandic 
II., Lauterer. Sportkapitány.

Achilles hírek. F. hó 29 én (hétfőn) este 
8 órakor az egyleti helyiségben rendes tag­
gyűlés, felhívom az összes tagokat és kü­
lönösen a versenyzőket, hogy okvetlen meg­
jelenjenek. Titkár.

Értesítem az összes tagokat, hogy a 
tagdíj befizetés a szolgán kivül, Milan Tj. Jo- 
vanovic clpészüzlctében Laza Kostléa ulica 31. 
Is elintézhető. Pénztárnok.

Felhívom mindazokat a versenyzőket 
akiknél dress vagy nadrág van, hogy azt hét­
főig okvetlen szolgáltassák be a háznagynak.

Titkár.
A „Tesla“ Kerékpár Kör St. Becsej.

1927. szeptember hó 4 én d. u. fél 3 órai kez­
dettel nagyszabású országúti kerékpár versenyt 
rendez, amelyen résztvesznek a vajdaság, ösz- 
szes legjobb versenyzői.

WAC (Bécs) Jugoszlávia 3:3 (1:1). 
Beográdban játszották le a mérkőzést és a 
Jugoszlávia jó játékával a hízelgő eredményt 
teljes mértékben kiérdemelte.

Négy első dijat nyertek a magyarok 
a római egyetemi uszóversenyeken. Ró­
mából jelentik : Ae egyetemi f'zóbsjnokságok 
mai eredményei a következők :

4X50 méteres staféta úszás első Magyar- 
ország, második Olaszország. Olaszország óvást 
jelentett be, ezt azonban délután visszavonta 
és igy a világbajnoki elmet a magyar csapat­
nak Ítélték meg.

100 méteres hátuszás: 1. Ornero (Olaaz- 
ország) 1 p. 18 8 mp. (uj olasz rekord), 2. 
Bitskey (Magyarország) 1 p. 18.9 mp., 3. Nas­
sau (Ausztria).

200 méteres mellúszás: 1. Hegedűs (Ma­
gyarország) 3 p. 11 mp., 2. ManzonI (Olasz­
ország) 3 p. 1 1®/g mp. (uj olasz rekord), 3. 
Wagner (Magyarország).

Műugrás, 1—3 méteres trambullnról: 1. 
Billi (Ausztria) 178.38 pont, 2 Kisfaludy (Ma­
gyarosig) 174.50 pont, 3. Mann (Csehszlová­
kia) 152.78 pont,
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fl megkísértett Ember

Irta: FEKETE LAJOS

Már százszor éltem Mert velünk a Végzetnek
száz alakban; ritka terve van
éltem látóban, s a Hegyre mászunk
éltem vakban fel sokan-sokan
s tán féreg is voltam és kiröhögjük
nedves falakban. bűntől boldogan,
De sosem éltem amit egykor az
hazugabban, Igaz-ember mondott:
mint amióta távozz tőlem sátán !.. .
apám a föld 5 a bomlott világ hátán,
és Ember lettem: már nem a halál a mi kaszánk arat,
akit megölt mi leltük fel a halálsugarat!!
a nagyuccás, 5 gyűlöletünknek mérgezett nyila
hajrás küzdelem . .. — ó, — a gyermeknek sem kegyeim

Ma építek — s holnap ha kell: bontok 
és nem lakom földben, mint a vakondok, 
mert járok én is fellegek között, 
hol fényes toliam gyakran ütközött 
a napsugárba és a napba; 
a Napba, mit holnap kötőfékre kötök.
És kigúnyolom a madarat,
(akinek szárnya sebes, biztos,) 
hogy semmi sincs új a nap alatt.
A cifra város bujtató tanyám, 
ahol Belzebub száz nagy Célt kever 
s ha bármi szándék átvillan agyán,
— ha mindjárt testem roncsokban hever, 
én felszállók és csodálkozva gőggel 
így kiáltok:
ime a tudás és az ember!!!

és a humanizmus-jelmez 
csak ünnepi ruha mit magunkra öltünk, 
mig Párisban töltünk 
néhány futó napot 
leszerelési konferenciákon.

*

Mert százszor éltem, 
száz alakban; 
éltem látóban, 
éltem vakban 
s tán féreg is voltam 
nedves falakban.
De sosem éltem 
hazugabban, 
mint amióta 
apám a föld 
és Ember lettem: 
akit megölt 
a nagyuccás, 
hajrás küzdelem . . .

Sombor, 19Z7, auguszius hó.

Jjodolai Qáspár esete
Bodolai Gáspár földesgazda meghall­
gatta már az összes jelöltek beszédeit, 
Ígéreteit. Forrt benne a gondolat, ez is 
jó lenne, az is kellene, nem volna rossz, 
ha kevesebb volna az adó, több jutna 
sok mindenre és ezt mind ígérik az ő 
saját nyelvén. — Hát igaznak kell an­
nak lenni! De melyik az igazi? Tépe- 
lődött, forgatta magában erre-e, vagy 
arra? Egy vasárnap délben az élénk- 
beszédü, nyilt szivü magyar főldesgazda, 
szokatlan nyugodtan, szótlanul került 
haza. A vasárnapi ebédet szótlanul ette 
végig, pedig hü élete párja a legjobbat 
készítette, amit csak szeret. Két felnőtt 
fia mindenről beszélgetett, a búza áráról, 
eső hiányáról, rossz termésről, de a 
gazda nem vegyült bele a beszédbe.

Ebéd végeztével hálát adott 
az Istennek, hogy megadta neki 
mindennapi kenyeret, utána következő- 
képen szólt a családjához: Sokat küz- 
ködtem, hogy hová szavazzak, de a 
Magyar Párti gyűlés után tisztán látom 
az utat, amin mennem kell. Igaz, becsü­
letes magyar emberként éltem, úgy is 
akarok meghalni, és azért elhatároztam, 
hogy követem a lelkem, szivem sugala- 
tát és leszavazok az önálló Magyar 
Pártra és a 10-es számú urnába fogom 
a szavazó golyómat bedobni.

Az egész lakás felvidult, napsugaras 
jóság boritotta el a tisztes családi otthont 
és a tiszta, meleg, családi körben a jó 
asszonynak, a hü életpárnak a kedves 
szava hangzott csak: Istennek legyen 
hála!

Aki tudni akarja, hogy van-e 
választójoga, az vegye meg 
a Délbácska jövő vasárnapi 

számát.

Budapest fekvése a Duna mentén vetekszik Európa legszebben fekvő fővárosaival. Fürdő részét a Duna jobb partján 
— a gyógyfürdők városa, — gyönyörű erdős vidék övezi, a vár és egyéb városrészei történelmi hangulatot árasztanak. A balparti 
város Pest, az ország kulturális, ipari és kereskedelmi központja.

Jó közlekedés villamossal, autóbusszal, autóval, bérkocsival, helyi hajókkal, nagyszerű sétautak, erdők, hajókirándulások 
a Dunán. Üdülőhelyek kitűnő levegővel a Margitszigeten, a Svábhegyen, a Zugligetben, strandfürdők a Dunán és meleg gyógy­
forrásoknál, hangversenyek, színházak, szórakozóhelyek.

Díjtalan útbaigazításokat nyújt Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatala Budapest, V. Deák Ferenc 
utca 2., mely minden tekintetben a legnagyobb előzékenységgel áll rendelkezésére az utazóknak.

Keresse fel
BIIPAPEST-et, Magyarország ffipárosát

A gyógyfürdők városát
SZÁLLODÁK: 1. Gyógyfürdők: Szt. Gellért szálló, Szt. Margitsziget, Szt. Lukácsfürdő Gyógyszálló.

2. A Duna-korzón: Bristol, Carlton, Dunapalota (Ritz), Hungária.
3. A Belváros közepén: Astoria, Erzsébet királyné, Pannónia, Vadászkürt.
4. Az üzleti városrész központjában: Britannia, Continental, Metropole, Palace, Royal.
5. Budán: Bellevue, Esplanade, Svábhegyi Nagyszálló.
6. A Keleti pályaudvar közelében: Excelsior, Imperial, Park, József főherceg.
7. A nyugati pályaudvar közelében: István király, London, Me án.

(Díjtalan útbaigazításokkal szolgál a Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatala Budapest, V. Deák Ferenc utca 2., 
mely minden tekintetben a legnagyobb előzékenységgel áll rendelkezésére az utazóknak.)
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A Vajdaság közgazdasága az 1926. évben
«9 L! j   Ác I ILRppcp V

cim alatt a noviszádi kereskedelmi és iparka­
mara első alkalommal hozott nyilvánosságra 
szerb nyelven egy kis füzetet, melyből az 
alábbiakat közöljük:

A gazdasági helyzet a Vajdaságban az 
évben általánosságban nem vöt kielé-1926.

gitő A háború utókövetkezményeként az in­
fláció erősen érezhető kihatása, drága hitel volt 
észrevehető. Az egész 1926. év a stagnáció 
jegyében folyt a kereskedelem és ipar majd­
nem valamennyi ágaiban. Egyrészt a stagnáció 
másrészt mindennemű közterhek miatt, a gaz­
dasági élet krízisének tetőpontját érte el és a 
fizetésképtelenségek hullámai elárasztották az 
egész országot. A pénzügyminisztériumnak 
azonban 1926-ban sikerült a dinár kurzusát 
megjavítani s ezáltal a külföldnek a jugoszláv 
valutába vetett bizalmát ismét visszaállítani. 
Ennek következményeként a készpénzkészlet 
megnövekedett az országban és az exportke­
reskedelemre több gondot fordítottak. A kivitel 
1926-ban 4'9 millió tonnát ért el, ami 1925-höz 
képest 11 V„ javulást jelent. Igaz, hogy az 
1926-ban kivitt áruérték 7.808V10 millió, az
1925. évi 8.904 50 millióhoz viszonyítva csök­
kenést mutat, de ez a differencia a mezőgaz­
dasági terményeknek a külföldi piacokon a 
tulnagy konkurencia miatt előállott ársiilyedé- 
sére vezethető vissza. Föntebbiek szerint az
1926. évben fokozottabb többtermelés volt 
észlelhető különösen a mezőgazdaság terén; 
azután a fogyasztás sülyedése; végül a tőke- 
felesleg a pénzintézeteknél, valamint a hitel- 
nyújtásnál való tartózkodás és elővigyázatos­
ság. A kormánynak és közvéleménynek az 
ország gazdasági kérdései iránt való fokozódó 
érdeklődése; azután az export-kereskedelem 
nehéz helyzete a többi agrár-állam versengése 
miatt a külföldi piacokon.

A Vajdaság vasúti hálózata
az egész országban a legsűrűbb, de helytelen 
volna azért azt hinni, hogy belátható időn 
belül a Vojvodinában nem volna szükséges 
vasutat építeni. A Vajdaság vasúti hálózata 
Budapest felé irányul, mely körülmény az ex­
port szempontjából kedvező. Nagyobb hiba 
azonban, hogy Bácska, Bánát, Baranya és a 
Szerémség nincsenek egymással közvetlen 
összeköttetésben. Ezért égető szükség volt a 
titeli hid megnyitása.

A noviszádi kereskedelmi- és iparkamara 
1926.-ban részletesen kidolgozta az egész or­
szág vasúti hálózatának tervét, amely úgy az 
ország, valamint a Vajdaság érdekeinak leg­
teljesebben megfelel. A Vajdaság vasúti háló­
zatának tranzverzálisán kiépithetőnek, vagyis a 
Dunán, Tiszán át közvetlen összeköttetéssel 
bírónak kell lennie. Elsősorban szükséges,

hogy a titeli hidon kívül Ó- és Uj-Becse közt 
a Tiszán hidat verjenek és ezáltal Rakekből, a 
határtól Ljubljanán keresztül Pragerhof—Kop- 
rivnica—Ősiek—Bogojevo—Sombor Becsej 
VrSac vonal nyílna meg, mely által a Vajda­
ság kitűnő közvetlen összeköttetésbe kerülne 
Horvátországgal és Szlavóniával. A bácskai 
vasútvonalaknak, amelyek észak déli irányban 
futnak és a Szerémségen keresztül Boszniába 
irányulnak, logikus folytatása volna az llok 
Palánkat hid megépítése is. A Kovin Szme- 
derevói (Szemendria) hid által a Dunamelléki 
tartomány közvetlen összeköttetésbe kerülne a 
tartomány székhelyével, Szmederevóval.

Bácska és Baranya összeköttetéséhez 
szükség volna továbbá a Bezdán melletti hid. 
Ezekkel a vasúti összeköttetésekkel azonban a 
sinhálózat ügye még nincs megoldva. Különös 
figyelmet igényel a

kikötők építése,
hogy a szükséges összeköttetés a vasúti sin­
hálózat és folyamközlekedés között meglegyen. 
Ennek hiányát nagyon érzi a kiviteli kereske­
delem. A Duna, Tisza, Dráva, Száva értékes 
forgalma csak kikötők kiépítésével használ­
hatók ki.

A beográdi kikötőn kivül Noviszádon, 
Palánkán és Kovinban kellene kikötőt építeni, 
valamint a Száva mentén is egynéhányat. A 
beékereki Béga-kikötőt is meg kellene na- 
gyobbitani.

A vasúti mozdonyok és kocsik javítása 
a nisi, zágrebi és lyublyanai igazgatóságok 
műhelyeiben történik. Ilyenformán a vasúti 
kocsiknak hosszú ideig üresen kell szaladniok 
és a szállítási költség meg volna takarítható, 
ha a javítás egy jövendőbeli noviszádi vasut- 
igazgatósághoz tartozó javítóműhelyben történ­
hetne. Az igazgatóság területén fekvő túlsók, 
rossz állapotban levő kocsi csak igy menthető 
meg és a kivitel szempontjából minden ne­
hézség nélkül megoldódna a vaggonhiány 
kérdése. 1926. évben egy nagyobb angol, 
észak-délamerikai pénzcsoport érdeklődött a 
jugoszláviai vasutépitkezés körül. Ez az

Adria-vasut
ügye volt. A pénzcsoport egyike hajlandó lett 
volna az építkezést keresztülvinni, olyan felté­
tellel, hogy a vasútvonal Jugoszlávia kihasz­
nálásában maradjon bizonyos meghatározott 
időn keresztül. Ebből az alkalomból az akkori 
vasutügyi miniszter Jovanovic Vasza, 1926. 
okt. 29-én fölhívta az ország összes kamaráit, 
hogy megbízottaikat az 1926. nov. 16-án meg­
tartandó gazdasági konferenciára küldjék ki. 
Hogy a vajdasági vasutügy érdekeit védjék, a 
noviszádi és beékereki kamarák nov. 13. ülé­

sükben elhatározták, hogy a Vajdaságot a 
noviszádi Kamara meghatalmazottja fogja kép­
viselni. Az ülést magtartották, de végleges 
megállapodásra nem jutott az ügy.

Mindenekelőtt arra helyeznek nagy súlyt, 
hogy a

vasúti sinhálózat
ne szenvedjen lényeges változást. Ez azért kí­
vánatos, hogy a meglévő vasúti útvonalak ne 
romoljanak. Mielőtt az újabb építkezésekhez 
hozzáfognának, szükséges, hogy a jelenlegi 
sinhálózat még jó állapotban maradhasson, 
illetőleg kis áldozattal kiegészitessék.

A Vajdaság sinhálózata nem áll arány­
ban az országrész és fejlődésének termelőké­
pességével. Nincsen arányban a kivitt áruk 
Vajdaságra eső részével, valamint azzal az 
évről-évre behajtott adóval sem, amit a Vaj­
daság fizet az államnak. Ha komolyan gon­
dolnak arra, hogy évekre terjedő vasúti prog­
ram alapköveit lerakják, úgy a vasút jövedel­
mét nem uj inveszticiókra kellene felhasználni, 
hanem a már meglévő sinhálózat rendben- 
tartására.

Fontos volna annak leszögezése, hogy a 
sinhálózat kiépítésénél olyan elv érvényesüljön, 
hogy csak a külföldi beruházási-kölcsön alap­
ján és nem külföldi munkaerővel jöjjön te­
kintetbe.

Hiányos a Vajdaságnak Bosznia-Hercego­
vinával és Montenegróval vaió összeköttetése 
is, holott mezőgazdasági termékeink a föntebb» 
országrészek felé gravitálódnak és a vonal­
hiányt annál jobban ére.hetővé teszi az a 
körülmény, hogy az onnan visszatérő vonatok 
fa- és szénrakományokat hoznak a Vajdaságba, 
melyek összege évenként körülbelül a 150.000 
vaggont is meghaladja. Szükséges tehát mie­
lőbb a Panöevo—Beograd—Valjevo—Sarajevo 
—Split-i vonalat a B. Palánka—llok—Síd— 
Raőa—Bjelina vonallal tehermentesíteni, amely 
a gabonát a véleményekben szegény ország­
részekbe vinné, viszont az óriási fakészleteket 
fölhozná. Növi Sad, Sombor, Dragutinovo-To- 
maSevac, Panöevo, Stari-Beéej, Brod n/S. állo­
másokat kibővítik, mert nem felelnek meg a 
nagy forgalomnak. Az uj útvonalak közül a 
Titel—Or.ovát-i szakaszt átadták a forgalom­
nak. Ó- és Uj-Becse közötti hid építése is a 
közeljövőben meglesz és akkor a VrSacról 
kiinduló fővonal Beőkerek—Beőej—Vrbas— 
Bogojevo—Ősiek—NaSice—Kopaonica és a 
tervbevett Koprivnica—Varazsdin vágány által 
Bánát és Bácska közvetlen összeköttetésbe 
fog kerülni nemcsak Szlavóniával, de egyenes 
fővonal lesz VrSactól—Maribor—Celje-ig.

Miután a Beograd—Zagreb-i vasútvonal 
túlterhelt, rövid időn belül megkezdődik a 
második sínpár lefektetése ezen az útszaka­
szon Tervbe vették azonkívül a Béla Crkva— 
Kovin—Panöevo közvetlen összeköttetés, vala­
mint számos részben szabványos, részben 
keskenyvágányu vasúthálózat kiépítését is, úgy, 
hogy a háború okozta károkat nagy erőfeszí­
tések, áldozatok árán és fáradhatatlan munkával 
helyre lehet majd hozni. B. J

Tisztelettel van szerencsém a t. közönséget, ismerőseimet és vevőimet értesíteni, hogy

HŰLIK REZSŐ cég alatt NOVISADON) Kralja Alexandra ul. 12. sz. alatt
rr a> ** * *rofos áru

újonnan megnyitottam.
Raktáron tartom dús választékban az összes legjobb minőségű rőlös divat Cikkeket, amelyeket dacára az általános 

iremelkedésnak valóban olcsó áron hozom forgalomba. Nem mulaszthatom el a t. közönség figyelmét felhívni arra a körül­
ményre hog? a raktáromon levő Áru mind ÚJ és ezáltal a t. vásárlóközönség nyugodtan, biztonsággal és a legnagyobb bizalommal
fedezheti nálam^ szükségletét^ ^ hogy a ^kényesebb Ízlésnek is eleget tehetek és kérem a t közönség szives látogatását

Minden vevő figyelmesen, pontosan és lelkiismeretesen lesz kiszolgálva és kérem gazdag raktáramat vételkényszer nélkül

megtekinteni. Teljes tisztelettel Hollk R 6 Z S ö.
ndi



1927. augusztus 28.
11

Müugráe 5 méteres trambullnról : 1 Kli- 
fsludy (Magyarország) 82 52 pont, 2 Bilit (Ausz­
tria) 78.52 pont, 3 Urbanlcs (Lengyelország) 
7I 42 pont.

50 méteres gyorsuszás : 1. Bltslrey Zoltán 
(Magyarország) 291/a mp, 2. De Barbierl (Olaiz- 
orizág) 30!L mp , 3 Bonora (Olaszország)

leuhabb
A magyar és román kiküldött 

összetűzése a genfi sajtókonferencián
Géniből jelentik: A nemzetközi sajtó- 

konferencia tegnapi ülésén kellemetlen Incidens 
történt Vészi József magyar és Marródi román 
kiküldött között. Vészi József kifogásolta, hogy 
a Magyarországgal szomszédos államok min­
den módon megakadályozzák az ottlakő ma­
gyarokat abban, hogy a magyarországi újságo­
kat olvassák.

A román kiküldött izgatott hangon vála­
szolt Vészi felszólalására és kijelentette, hogy 
a román kormány jogosan tiltotta ki a ma­
gyar lapokat, mert a magyarországi újságok 
hangja tűrhetetlen. Az incidensnek az elnök 
tapintatos közbelépése vetett véget.

1927 augusztus 27
A dinár árfolyaméi

Budapesten 10.02—10,08 (pengőben), 
Prágában 59"—59 50, Bécsbcn 12.45—12.51'—, 
Berlinben 7-40—7.42, Triesztben 32.20—3325, 
Londonban 2.76.

Zürich
Pária 20.33 50, London 25.21.375, New- 

York 518 56'25, Brüsszel 72 11'50, Milánó 28 09, 
Amszterdam 207.80’—, Berlin 123.3 5, Bécs 
73.04'5, Budapest 9075, Szófia 375, Prágs 
15.37, Varsó 58, Beograd 91350, Bu­
karest 3.21.

Nowlsxádl terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai, uj, 78—79 kg-os, d. k. 
kötés 295—300, szerémi 77—78 kg-os, d. k. 
kötés 192’50—295. Zab, bácskai, a. k. kötés 
200—205, szerémi, Beograd paritás d. k. kö­
tés 212-50—215. Tengeri, d. k. kötés 202 50-205, 
bánáti, d. k. kötés 200—202-50, szerémi, d. k. 
kötés 202-50—205. Búzaliszt, bácskai, nullás 
gg. és g d. k. kötés 437 50—440, bácskai, 
2. sz. kenyérliszt d k. kötés 417.50—42260, 
bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 387'50 — 
392'50, bácskai, 6. az. kenyérliszt d. k. kötés 
340—345, bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kö­
tés 275—280. Buzakorpa, bácskai, jutazsákban, 
d. k. kötés 190—19250. Irányzat: nyngodt.

Forgalom : 9 vagon búza, 31 vagon ten­
geri, 1 vagon liszt, 1 vagon korpa.

A noviszádi terménytőzsde e heti 
forgalma. Az összforgalom 2335 vagon 
volt, ebből 57 vagon búza, 2 vagon rósz, 
9 zab, 1215 tengeri, 28 liszt és 15 vagon 
korpa. Exekutiv utón 4 vagon tengeri kelt el 
202 50 dináros áron. Az árak a következők 
voltak: buta 295—307-50, rozs 285, zab 
200—215, tengeri 195—243, nullásllszt 435— 
442 50, a 2. az. liszté 410-415, 5. számú 
382-50—390, 6. számú 340, 7. számú 270, 
8. száma 200—210, korpa 182 50—205 dinár. 
Irányzat: egész héten át lanyha volt.

Szerkesztésért és kiadásért jelel 
TOMÁN SÁNDOR

„ALBUS“
szappan kitűnő!

Apró hirdetések
Egy szó 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a leg­

kisebb apró hirdetés 10 dinár.

eiadAs
Legjobb minőségű RÉZ­

MOSÓÜST és KATLAN, 
PÁLINKAFŐZŐ ÜSTÖK 
legnagyobb választékban 
MALOÓIÓ VASO-nál No- 
visad, Kisaéka u. 32.

17—1—0

Aki jól venni vagy el­
adni akar: HÁZAT, TEL­
KET, FÖLDET, forduljon 
bizalommal Forgalmi R. 
T. Novisad, Jevrejska 14. 
(Novisadi Takarékpénztár) 
Eladók szükség esetén 
ELŐLEGET kaphatnak. 

1967-1-25

ELADÓ haláleset miatt 
komplet hálószoba, ebédlő 
és konyhaberendezés. Ér­
deklődni lehet d.u. 2—6-ig 
Darányi-telep 52. szám.

2570-1-2

FILZKALAPOK 95.- di­
nártól eladók. Salon Ruía, 
Paäideva 17.

2580-1-2

EGY HÁZ a tisztviselő- 
telepen eladó. Lakás ok­
tóber 1-én átvehető Ér­
deklődni lehet Vojvoda 
Supljikca (Batthyány) u. 9.

2596-1-2

ELADÓ széles ágy, 
szekrény, sezlon, Njego- 
Seva ul. 9. 2594—1

ELADÓ HÁZ, mely áll 
egy szoba, konyha és is­
tállóból a Daranyi-telepen, 
III. csoport 44. szám, a 
Futaki országút mellett. 
Bővebbet ugyanott.

2612-1

SZÜLŐK FIGYELMÉBE 
Az iskolaszezon megkezd- 
tével ajánlom dúsan fel­
szerelt deák u. m. leányka 
matróz sapka újdonságai­
mat. Julije Berger, Novi 
sad, PaSiéeva u. 11.

2607-2

BÉRBEADÓ
IRODAI BERENDEZÉS­

SEL bérbeadó két szoba 
az udvarban. Kralja Petra 
u 11. 2572—1—3

KIADÓ
HELYISÉG a város köz­

pontjában irodának vagy 
műhelynek alkalmas, ki­
adó, Érdeklődni lehet: 
Jana Kolara trg 5.

2597-1-2

A FEHÉR HAJÓ ven­
déglővel szemben levő, 
volt dr. HraSko és dr. Szi- 
lassy-helyiségek Irodának, 
orvosi rendelőnek, mű­
helynek, esetleg az utcára 
nyitandó ajtóval üzlethe­
lyiségnek loktóber, illetve 
november 1-re kiadó. Nje- 
goSeva ul. 10. Háztulaj­
donos. 2581—1

Egy KÜLÖNÁLLÓ HÁZ 
a kamenici Novonaseljen, 
25. szám alatt, mely áll 2 
szoba, |előszoba, konyha 
és speizből, október t-re 
kiadó. Érdeklődni lehet 
Istók János, Dunapart (vá­
rosi uszodánál.) 2591

Egy 18 éve fennálló 
MÉSZÁROS és HENTES 
üzlet berendezéssel s la­
kással együtt kiadó. Te- 
merln. Miavec Sándor.

2602 -2

ÜZLETHELYISÉG bár­
milyen üzlet részére al­
kalmas, azonnal kiadó. 
Érdeklődni lehet Magyaf 
u. 64. alatt.

2496-1-2

KÉT UDVARI SZOBA a 
város központjában iro­
dának azonnal kiadó Kralja 
Petra u. 11.

2517-1—2

Egy BÚTOROZOTT kü- 
lönbejáratu utcai szoba 
kiadó Safarikova u. 26. 

2595—1—3

KFADÓ kétszer egy 
szoba mellékhelyiségek­
kel, vagy ugyanezek egy 
lakásnak azonnal és okt. 
1-re pedig 2 szoba, fürdő­
szoba stb. Cara Dusana 
ul. 17. 2469-1-5

AllAst keres
VOLT VASÚTI vizsgá­

zott raktárnok keres rak- 
tárnoki vagy ehhez ha­
sonló állást. Cim a kiadó­
ban. 2584-1-2

ZONGORAOKTATÁST 
vállal Vanyoczki György, 
Dudarska ul. 14. (Epres 
ucca.) 26C8-1-2

KERESLET
PERFEKT KÖNYVELŐT 

szerb, magyar, német 
nyelvtudással keresek. — 
„Domus“ Bernat Pesslng, 
Novisad. 2606—1

FIÓKOS ÁLLVÁNYTke- 
resek füszerüzlet részére. 
Cim megtudható Kardos 
hirdetővállalatnál, Novi­
sad, Vilsonov trg 7.

2605-1

CUKRÁSZ-SEGÉD, ki a 
szakma minden ágában 
jártas, felvétetik. Cim a 
kiadóban. 2553-1-2

BUTOROZATLAN ut­
cai vagy csendes udvari 
szobát keresek lehetőleg 
bent a városban szept. 
1-re. Nyul J. fg. tanár, 
Petra Zrinjskog 33.

2611—1

K1FUTÖFIU vagy leány 
azonnal felvétetik. Royal 
cukorkakereskedés, Novi­
sad. 2610—1

TANULŐLÁNYOK fel­
vétetnek fehérnemű varro­
dába. Kamenici u. 5.

2442-1-3

VEOVES
ÖLTÖNYT vagy felöl­

tőt kedvező árban készít, 
300.- dinártól feljebb, 
Schmidt Antal férfiszabo 
Novisad, Karadíiéeva ul. 
17. 2599-1
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HIRDETÉSEK
Magyar, német gyorsírást,

magyar, német levelezést és helyesírást
tanít 43 évi kitűnő gyakorlattal rendelkező tanár. 

Közelebbi a kiadóhivatalban.

Használt, de |ó állapotban levő
bicikli megvételre kerestetik,

Cim „REKLÁM“ hirdetőiroda Novisad, Vilson-tér 7.

Üzletáthelyezési
Van szerencsém a t. közönséggel tudatni,

hogy paszománt és lámpaernyőkészitő 
üzletemet, valamint újonnan berendezett 
legmodernebb mintákkal felszerelt előnyom-
dámat

Kralja Alexandra ul. 9.
alá helyeztem át és kérem a n. é. közönség 
további szives támogatását. Teljes tisztelettel
I. $. Vldakovit, Novisad Kralja Alek- 

sandra 9. (a Winkle palota mellett)

Kétszobás lakás
a város központjában, vízvezetékkel, a leg­
modernebb felszereléssel, az egyik szoba üre­
sen irodának, a másik bútorozva hálószobá­
nak berendezve, szeptember 15 tői kiadó. 
Kralja Aleksandra ulica 16. 1. emelet 7. 

(Menráth-palota )

ZONGORÁK és Pl ANINOK
elsőrangú gyártmány nagy választékban

TRUPPEL BÉLA
hangszerkészítőnél Növi Sad, 
Ounavska ulica 17. és leljeiniíka ul. 31.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofo­
nok s gramofon-lemezekben, úgyszintén bel- és 
külföldi quintiszta hurokban. Eladás nagyban és 
kicsinyben. - Javításokat és hangolásokat elvállal
Lawn tennis rakett eladás és rakettjavitás

□

Mindennemű használt
bőrruha eredeti átfestését

elvállalja
GrBnberger Mór, Novisad

2361 Kralja Alexandra ul. 13. 1—8

TANONC
kerestetik fizetéssel azonnali belépésre.

Lostorfer Róbert
fűszerkereskedés, Futoski put 22 szám.

HÍMSBa 1927. augusztus 28.

Női szabósághoz hosszabb gyakorlattal
varróleányok és tanulóleányok

fazonnal felvétetnek Duna

corlattal biró ügyes I
tulóleányok

u. 26. I. em. I

i Cement, Mész, II Relbsand, a legolcsóbb árban |
• házhoz szállítva 2
I Qausz János j
I Novisad, FatoSkl put 66. — Telefon 534. 1

NOVISADl TAKARÉKPÉNZTÁR
Rendszeresített, apró megtakarítással 
heti 1 Din. részjegyenkénti befizetés 
mellett 4 év után jelentékeny tökéhez 
juthat.Takarékbetétek kétszeres hasznot 
(kamatot) hoznak. Kivehetők: felmon­
dással, vagy pedig felmondás nélkül.

M. SZ.
NÖVI SAD
IEVREJSKA UL. 14

Lombard (zálog) osztályunk árura és 
mindennemű nem romlandó tárgyra 
kölcsönt folyósít, amivel mindenkinek 
az előre nem látott szükséglete esetén 
gyors segélyt nyújt. - Gyors segély 

pedig kétszeres segély.

Elsőrendű Schweghofer-zongorn
különféle bútorok és üreshordók eladók. 

Cim a kiadóhivatalban.

Himzőnőket
akik három nyelven beszélnek, alkalmaz a 
Singer-varrógépüzlet Novisad, Kralja Petra u. 
7 állandó foglalkozásra s akik a tanfolyam 
fenntartása érdekében utazásra vállalkoznak. 

Idősebb hölgyek e'finvber. részesülnek.

Kifutófiu - vagy leány
azonnali belépésre kerestetik.

Schomann és Bauer
Novisad, Jevrejska u. 9_________

Kisebb lányokat
könnyű murkíra felveszünk.

„Fax“ Novisad, FutoSki put 48.

Fiatal tisztviselőt
szerb, magyar, német nyelvtudással ke­
resünk. Schönberger és Társa
fa- és széntelep, Örmény-uL______ 2

ÜRES SZOBA
a város központjában szeptember 1-re 
kiadó. Közelebbit: KARDOS hirdető­
vállalatnál, Novisad. Vllsonov trg 7. 
Telefon 23-70. 2483-1-2

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy Streljaőka (Lövész) u. 3. sz. alatt

cipész üzletet
nyitok, hol a legmodernebb női- és férfi- 
cipőket, orlhopäd és minden e szakmába 
vágó munkát legpontosabban éa legol­
csóbban eszközlök. A nagyérdemű közön­
ség szives támogatását kérve, tisztelettel

Rohrbacher Ferencz, cipész-mester.

SAJAT termésű

rózsaburgonya
egészséges szép nagyfajta válogatott árut, szállítok 
vagon, félvagon, úgyszintén legkisebb mennyiség­
ben bármely vasút vagy hajóállomásra legolcsóbb 
áron. — VÖRÖSHAGYMA nagyon szép áru, 
ugyanígy kapható. Kérjen táviratilag árajánlatot, 
mintaszétküldés ingyen. — Berger Árpád, Vei. 

BeZkerek, Gunduliéeva ul. 7. Telefon 240. 
2504—1—3

KÉZIMUNKA
ÜZLETE ti

Őszi szezonra
francia és angol divatöltönyöket, felöltő­
ket és sportruhákat szolid árak mellett 

készít:
Grbiő Teodor uriszabósága

Noviiad, Grókoskolska ul. 4.______

Hét szobás lakás kiadó
mellékhelyiségekkel és fürdőszobahaszná- 
lattel szeptember 1-re. Bővebbet: Brőder 
és Kovácsnál, Novisad, Fntaki ucca 43

Automobil eladó
„Donnet Zedel“, csukott karosszériával, bőr­
béléssel minden hozzávaló szerszámmal és 
tartalékkal. Rendkívül előnyös ár. Megtekint­
hető naponta 8-20 óra kötött Temerlni ut 
65. Részletes felvilágosítások « tulajdonosnál.

Kifutófiu
felvétetik. KARDOS hirdetővállalat Novisad, 

Wilson-tér.

NAGYFEJED
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9, Sl=

Előnyomd». Kési és géphlmső terem. Oomb* 
áthúzás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr 
mlljö, futó, ágyterltő és ágygarniturák, fehérnemű és 
a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és hímzése, 
kézi és gépazsur tüllhlmzés, endllzés, dlazpárna mon- 
tlrozás és perssa ssőnyeg nyírása (stuccolás.) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból is. Nagy választék kési klopll 

csipkékben és kézimunka kellékekben 
jutányos érek! Pontos klssotgéláel

„GOLGOTA“
Temetkezési Vállalatom

bármilyen temetkezési ügyeket, valamint ex­
humálásokat, szállítást bármely vidékről (kül­
földről is) a legnagyobb figyelemmel és pon­
tossággal a legszolidabb árak mellett eszközöl.

Id. Lenkey Imre, Novisad.
Uspenska u. 12 szám.

Megnyílt uj borbély- és
fodrász-terem!

Legfigyelmesebb kiszolgálás! Szakszerű női 
hajvágási Nagybecsű pártfogást kér:

Urosev Dusán,
ezelőtt a „Noviszádl Nemzeti Színház“ volt 

fodrásza, Paáiéeva ulica 17.

Szépen bútorozott szoba
külön bejárattal és fürdőszoba használat­

tal a város centrumában azonnalra

kerestetik.
Nyomatott Farkas és DürSTck könyvnyomdájában Novisad, ZelJeznlCka (Petőfi) ul. 30. Telefoni 24—88

Z nagyobb uj üzlethelyiség
uj portállal Futakf-uton, a Vámhivatallal 
szemben, szeptember 15-ére kiadó.

Bővebb Jovan Perváz, Futaki-ut 52.

■


